

CATORCE DE ABRIL

### Aspiremos los españoles a que sea espiritualizada la República.

Catorce de abril de 1934. Tercer aniversario del advenimiento de la República. Tres años de lucha, de agitación, de rebeldías, de ilusiones, de esperanzas. Tres años también de amargos desengaños. Se les hizo creer a los españoles que el régimen democrático traería al país todo género de venturas, y ahora le pedimos al nuevo régimen mucho más de lo que nos puede dar. Porque es lo cierto que algunos de los problemas nacionales no los puede resolver la política, aunque ella sea la más popular, la más justa, la más deseable. Y ni hay que pedirle peras al olmo ni milagros al nuevo régimen. Establecido éste, y con voluntad, robustecido, España no hallará obstáculos en la política para el florecimiento de sus valores intelectuales, porque la democracia ampara a todas las expansiones del espíritu. La libertad de las conciencias es la principal, la más esencial de las aspiraciones de la democracia. La República ha venido a ampliar la esfera de acción de la espiritualidad española. Y el empeño de materializar a la República, es un error muy lamentable.

La materializan quienes a todo trance quieren ser ellos solos, ellos nada más, los árbitros y los intérpretes de la voluntad nacional; quienes consideran a la República como cosa propia, sin tener en cuenta que el régimen democrático ha de ser de todos y para todos los españoles. Mucho se trabajó para conquistar el nuevo régimen; pero jamás se le ocurrió a un conquistador la idea egoísta de que en el país por él conquistado, sólo pudiesen vivir, con el vencedor, sus parientes y sus amigos. Materializan a la República quienes creen que es el medio de conseguir que ellos mejoren en su situación social y económica. La materializan quienes quieren que ella les ayude a enriquecerse a los explotadores y quienes piden que ella les asegure el pan a los explotados. Quienes así interpretan el concepto de la democracia, se parecen al devoto que pierde su fe porque no logró con sus oraciones que un santo le ayudase a salir de algún apuro pecuniario.

Las grandes ideas de mejoramiento social, como los altos pensamientos de un orden puramente espiritualizante, podrán desarrollarse, podrán florecer libremente bajo el régimen republicano; mas ni pueden ni deben aspirar a que este régimen se ponga a su servicio, en calidad de recluta obligatorio o de soldado de tropa mercenaria, para vencer a los adversarios, para eliminar los obstáculos, para contrarrestar la fuerza de las opiniones. Será un mentecato quien crea que la República es una dócil sirvienta. Quienes aspiran a apoderarse del régimen democrático para utilizarlo como un instrumento, como una herramienta en el trabajo encaminado a la realización de sus altos ideales o de sus bajas ambiciones, ignoran o fingen ignorar lo que es y lo que debe ser el

régimen republicano. Ni es este régimen el hacha del leñador ni es la llana del albañil, porque ni tala ni construye. Es el ambiente espiritual en que todas las actividades pueden responder libremente a sus fines constructores o a sus deseos, no de destruir localmente, sino de substituir lo viejo por lo nuevo, lo caduco por lo vigoroso, lo anticuado por lo moderno. Para realizar estas aspiraciones, se necesita vivir en un país libre, donde se pueda luchar a la luz del día contra los obstáculos tradicionales, y donde se pueda, sin cortapisas, sin limitaciones, dentro del orden, en el ámbito de la legalidad, ir construyendo el nuevo edificio social, tejendo la red de las leyes justicieras; creando los futuros modos de vivir, política, social y económicamente. Un ambiente propicio para este trabajo, no debe ser confundido con una activa y más o menos ciega cooperación, que convierte al régimen en un operario contratado por un partido. La República es la libertad ciudadana; es la augusta serenidad de quien procura que dentro del orden, de la igualdad, de la fraternidad, del mutuo respeto, cumpla cada cual su misión y labore en pro de sus ideales, en lo moral y en lo material, en lo que es del cuerpo y en lo que es del espíritu, caminando todos hacia una vida mejor, sea como fuere entendido este mejoramiento.

El régimen republicano es el aire que respiramos, es la atmósfera en que vivimos, es la benigna temperatura de que disfrutamos, es la luz solar que nos alumbraba y nos anima, es el clima que más agrada a quienes le han elegido, es el horizonte donde se pierden nuestras miradas, es el son que oímos y el aroma que aspiramos; es lo incorpóreo, lo impalpable que nos rodea y que influye constantemente en nuestros actos, en nuestras voliciones, en nuestras tendencias, en nuestros pensamientos. A la República no se le debe pedir lo que no tiene. Es espíritu; es idea. No es oro que se acuña, ni harina que se amasa, ni combustible que se enciende, ni fruto que se cosecha. Penetrando en nuestro ánimo, nos conforta con la idea de que ya somos los españoles unos ciudadanos libres. Y es un absurdo pretender que a la República, esencia que se alberga en el alma, nos la podemos meter en el bolsillo, como un llavín, como un cortaplumas, como una moneda.

Y en este catorce de abril, en este tercer aniversario del advenimiento de la República, lo mejor que podemos hacer los españoles es convencernos de que, en vez de materializarla insensatamente, la debemos espiritualizar, para que no sea finca de unos cuantos, sino tierra de todos; para que nos llegue al ánimo por los sentidos, como la alegría de un rayo de sol, como el aroma de una flor, como la cadencia de una tonada, como la gracia de una sonrisa, como la belleza de un paisaje.

### NOTAS DE UN PROVINCIANO

## En las Cortes de la República.

Decíamos en nuestro artículo de la semana pasada que la labor de las actuales Cortes no tenía precisamente a pacificar los espíritus, ya que están dejando en segundo término el ocuparse del problema económico para dedicarse a la defensa de intereses de aquellos para quienes es poco grato el nuevo régimen. No hay que olvidar que las derechas españolas tremolaron en las últimas elecciones, ante todo, la bandera de dar paz y trabajo al país, y cada día se van alejando más del cumplimiento de tal promesa para intentar seguir en la defensa de privilegios que pugnan con la República, hasta ir desnaturalizando la obra, débil y tolerante, de las Constituyentes. No podemos creer, mejor dicho, nos cuesta creer lo que estamos presenciando en relación con la discusión del proyecto de amnistía. Habíamos creído—y por qué no seguir creyéndolo?—que la piedad no tiene fronteras políticas y que el perdón y el olvido no es privilegio de nadie, y, sin embargo, no es así, por lo que estamos viendo.

Se concederá la amnistía, decíamos nosotros; pero se concederá a todos, borrando la fecha tope que ofende sentimientos de la indulgencia y la generosidad humana.

La lucha por la amnistía inquieta y se agita, extrañando que sean los republicanos históricos, los antiguos demagogos, los que colaboren con las derechas en las pretensiones de éstas. Nosotros, modestos luchadores, no queremos calcular el resultado final de la amnistía si ésta fuese concedida como se quiere darla. Creemos que ello haría rebasar el vaso de la indignación, y por creerlo así, aun tenemos la esperanza de que la amnistía no será lo que se dice que va a ser.

Alguien ha dicho que la Montaña ha perdido sus bendiciones, no obstante

contar, como cuenta, con cinco diputados de la derecha, ilustres. Desgraciadamente, es ahora cuando en peor situación se encuentra la provincia, y en ella esos pobres campesinos que sufren las consecuencias de su protesta frente a las industrias lácteas y que, además, se ven ahora abocados a un cambio radical en su economía.

Dichas industrias han presentado un escrito diciendo que a partir del día 1 de mayo se pagará la leche al precio de veinticinco céntimos a aquellos que lo quieran entregar, no recogiendo más leche que en las citadas condiciones de precio.

La Comisión Arbitral ha de resolver acerca de esto; pero a nosotros nos interesa más que dicha resolución, que la vemos cuartearse, el rumbo que han de seguir los campesinos de nuestra provincia en su organización, con objeto de que se vean libres de las fábricas y de los caciques, de esas fábricas que tantos millones han ganado y que ahora no se quieren acordar de ello.

En este caso concreto, el porvenir de los ganaderos y de los campesinos no está en vender mucha leche a precio ruinoso, sino en sostener dignamente los derechos frente a los fabricantes, y en esta defensa digna, limitar la producción lechera, dedicando la tierra a otras actividades que les libre de una esclavitud industrial.

El campesino montañés abandonó demasiado el trabajo de la tierra, creyendo que la producción de leche le iba a permitir un porvenir de mayor bienestar, mas como está viendo el error de su táctica, no tendrá más remedio que seguir otro camino, orientándose en el sentido de la agricultura, sin abandonar la ganadería en aquella proporción que le permita sostener su independencia económica con respecto a las industrias derivadas de la leche

## INFORMACION POLITICA

(Por teléfono.)

**EL CONSEJO DE MINISTROS**  
Madrid.—El Consejo de hoy comenzó a las once de la mañana, y terminó a una y media de la tarde. Algunos ministros dieron cuenta de asuntos aprobados.

El señor Lerroux fué preguntado sobre si se había aprobado una instancia suscrita por los amigos políticos del señor Sánchez Román, solicitando el uso de la palabra «nacional» en el título del partido próximo a constituirse, pues una disposición ministerial de la República lo prohibe. —Efectivamente—contestó el jefe del Gobierno—, se ha resuelto en sentido favorable, acordándose modificar el decreto que prohíbe a los partidos políticos utilizar la palabra «nacional», que en lo sucesivo podrán emplearla todas las agrupaciones sin necesidad de solicitarlo.

Aparte de los asuntos que constituye la nota oficiosa, no hay otros importantes. El Consejo ha carecido de interés. El Gobierno ha tenido un cambio de impresiones acerca de los principales asuntos políticos y parlamentarios, pero no ha habido nada de importancia política.

El diputado señor Ortiz de Solórzano—siguió diciendo el señor Lerroux—me había entregado hace días una nota para que con urgencia se enviase a un pueblo de la provincia de Logroño un ingeniero, a fin de reconocer un terreno en el que están enclavadas infinidad de bodegas y viviendas que amenazan arruinarse por un corrimiento de tierras, que puede producir una verdadera catástrofe.

De acuerdo con la petición, se ha decidido enviar un técnico, para que, sobre el terreno, estudie el problema y proponga las medidas oportunas para resolverlo.

### LA NOTA OFICIOSA

La nota oficiosa de lo tratado en el Consejo dice así:

«Diferentes consejeros informaron sobre asuntos que están en trámite de estudio en los respectivos departamentos, deliberándose largamente sobre algunos de ellos.

Los titulares de Gobernación y del Trabajo expusieron al Consejo el estado en que se encuentran los conflictos sociales en curso.

Después se adoptaron, entre otros de menor importancia, los siguientes acuerdos:

**Presidencia.**—Decreto haciendo extensivo a todos los Cuerpos y organismos del Instituto Geográfico Catastrales y Estadística el derecho que ya tiene concedido el Cuerpo de Ingenieros Topógrafos, para que se les abone la diferencia de sueldo que disfruta dicho Cuerpo, y el que pudiera corresponderle en otros escalafones o Cuerpos del Estado.

**Estado.**—El ministro dió cuenta de las negociaciones pendientes y de la actuación de la Mesa del desarme.

Se aprobó una propuesta de concesión de la Banda de la Orden de la República con motivo de la fecha del 14 de abril.

**Guerra.**—Decreto dictando normas para la provisión de destinos en la Aviación militar.

Idem determinando la forma en que ha de verificarse el pago de devengos por concesiones especiales de abonos y atrasos con aplicación a los créditos del presupuesto en ejercicio.

**Hacienda.**—Decreto interesando de la Comisión Parlamentaria varias modificaciones al proyecto de presupuestos de 1934, correspondientes a la Aviación en Marruecos, que representan un gasto de 43.188 anuales.

Idem sobre concesión de un crédito extraordinario de 1.784.869 pesetas al presupuesto de Instrucción pública para indemnizar a los maestros por la enseñanza de los adultos.

Interesando varias modificaciones en el presupuesto de Marina, que no alteran la cifra total.

Idem autorizando al ministro de Hacienda para presentar a las Cortes un proyecto de ley formulando una nueva distribución en los impuestos de transporte y en la tarifa referente a la exportación de algunos minerales.

**Agricultura.**—Se acordó la asistencia de España al décimo Congreso internacional de lechería, que se celebrará en Roma y Milán, designando para asistir a don Cruz Angel Callastegui y a don José Orensanz y Moliné.

**Obras públicas.**—Autorizando al ministro para condonar, con motivo del 14 de abril, las multas pendientes de cobro en las Jefaturas provinciales de Obras públicas, por infracción del reglamento de circulación por carreteras.

De esta forma, y con una organización adecuada, el campesino montañés se verá libre, además, del cacique y de la usura, que en horrible maridaje han empobrecido a los pueblos espiritual y materialmente.

Los campesinos nos tienen a su disposición, por espíritu de clase, y no por designios de baja política, que es la que dominó hasta ahora. Es por amor a nuestra tierra y por solidaridad con los que producen, como son los campesinos, que a tanta gente han enriquecido, quedándose ellos en la ruina, por lo que estamos al lado de la gente del campo para alentarla y auxiliarla en el cambio de ruta que necesita seguir si quiere salvarse.

Bruno ALONSO

En relación a la petición formulada por el diputado señor Ortiz de Solórzano, el Gobierno acordó que un ingeniero que designe el ministro se traslade a un pueblo de la provincia de Logroño, para estudiar un corrimiento de tierras, que pone en peligro la estabilidad de unas moradas humildes.

**Industria y Comercio.**—Decreto elevando a definitivo el régimen provisional sobre la producción de las minas de antracita en León y en Palencia.

Idem autorizando al ministro para arrendar por concurso un local destinado al centro, oficinas y dependencias del Ministerio de Industria y Comercio.

### MUERTE DEL SUBOFICIAL LABARGA EN IÑFI

En el Ministerio de la Guerra manifestaron a primera hora de la tarde que el suboficial señor Labarga, que acompañaba al teniente González Botija, ha muerto a consecuencia de las heridas sufridas en el accidente de aviación ya conocido cuando se dirigía desde Cabo Juby a Iñfi.

### UNA NOTA DE HACIENDA

En el Ministerio de Hacienda se facilitó hoy a los periodistas la siguiente nota oficiosa:

«En quinientos millones de Deuda renovados, sólo tienen solicitada reembolso 747.500 pesetas, cifra muy baja teniendo en cuenta, además, haberse reducido el interés en un medio por ciento.»

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIOLOGO  
Especialista en Piel, Secretes y Radium-terapia.  
Consulta de diez a una.-Muelle, 20.-Tel. 28-38.

### REINOSA PROTESTA DEL ABANDONO EN QUE SE HALLA

## Una reunión de las fuerzas vivas.

Nuestro corresponsal en Reinosa nos comunica que anoche se celebró en aquel Ayuntamiento una reunión convocada por el alcalde para dar cuenta a la ciudad de la necesidad que tiene de defenderse ante los problemas que se le plantean con caracteres gravísimos.

Presidió la reunión aquella autoridad, y asistieron representaciones de la Industria, del Comercio, de los abogados, médicos y Sindicatos de la U. G. T. También concurrieron a la reunión los representantes de la Prensa provincial.

El alcalde informó a todos detenidamente de la crisis de trabajo que existía en la Constructora Naval, crisis que hacía aún más penosa la anómala situación por que atravesaban las obras del Pantano del Ebro.

Hablaron distintas personas, y se acordó por unanimidad que el próximo lunes se desplace a esta ciudad una Comisión presidida por el alcalde, para recabar de los representantes en Cortes por la provincia, que estarán probablemente en esta con motivo de la vacación parlamentaria; entidades de todo género, y Prensa local, un apoyo urgente y decidido, colocándose todos al lado de Campoo, que es en estos momentos una de las regiones donde más se experimenta la crisis de trabajo, con su secuela de tristezas y horrores.

El alcalde de Reinosa publicará al gobernador civil que convoque a una reunión en el Gobierno civil, con objeto de que los parlamentarios, fuerzas vivas de Santander y representaciones de la ciudad, puedan escuchar la angustiosa voz de los comisionados de Reinosa.

Inútil nos parece decir que EL CANTÁBRICO, que en todo momento estuvo al lado de la hermosa región campurriana, se pondrá ahora a su lado para apoyar con todas sus fuerzas los justos anhelos que la hacen vibrar emocionada.

### Consejo local de Primera Enseñanza de Santander.

En la sesión celebrada por este Consejo en el día de la fecha, se formularon las propuestas del concurso anunciado con fecha 27 del pasado («Boletín Oficial» del 30) para las vacantes que en el referido anuncio se especificaban.

La copia de mentada propuesta se halla expuesta al público en el tablón de anuncios del excelentísimo Ayuntamiento y en el grupo escolar Menéndez y Pelayo.

Santander, 12 de abril de 1934.—La secretaria, María Monte; V.º B.º, el presidente, Cipriano González.

### DE SOCIEDAD

**VIAJES**  
Han salido en viaje de recreo, para San Sebastián, Bayona y Biarritz, nuestros distinguidos amigos, los empleados del Banco Mercantil, señores Peña, Somarriba, Marquinez, García, Martín, Abastias, Vélez y Hondal.

### VINOS TINTOS DE LOS HEREDEROS DEL MARQUES DE RISCAL

Los vinos efectos de esta famosa marca no tienen rivales. Consulten precio por botella, según cosecha (desde 1875). Don M. C. Dubos, Administrador de Bodegas en El CIEGO (por Cenicero) HAVVA.

### LA FIESTA DEL 14 DE ABRIL

## Commemoración del III aniversario de la proclamación de la República

### EL GRUPO ESCOLAR «RAMON PELAYO»

Con motivo del tercer aniversario de la proclamación de la República, se celebrará hoy, 14 de abril, en este Grupo escolar un festival, que constará de los siguientes actos:

A las once de la mañana, audición, por radio, de la fiesta nacional que se celebra en Madrid.

A las tres de la tarde, festival infantil, en el que se proyectarán películas y tomarán parte la Rondalla y los coros «Ramón Pelayo», y que terminará obsequiando con una merienda a todos los niños matriculados en el Grupo.

A las seis y media de la tarde, festival en obsequio a los padres de familia y amigos del Grupo, a quienes se invita por la presente nota, en el que tomarán parte la Rondalla y los coros «Ramón Pelayo». Se proyectarán interesantes películas y dirigirán unas breves palabras a los asistentes un miembro de la Directiva y el director del Grupo.

### INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Agrupados los dos Institutos de Santander, han organizado una fiesta para conmemorar el advenimiento de la República, que se celebrará hoy, día 14, a las doce de la mañana, en el salón de actos del Instituto número 1.

Primeramente se escuchará la transmisión, por radio, del acto que a la misma hora se celebrará en Madrid, y después varios alumnos leerán composiciones de las recopiladas en la cartilla publicada por el Ministerio con este motivo.

Terminará el acto con unas breves palabras pronunciadas por el director del Instituto.

### REGIMIENTO NUMERO 23. ORDEN DE LA PLAZA

Artículo 1.º Con motivo de conmemorarse hoy el tercer aniversario de la proclamación de la República, y en cumplimiento de lo dispuesto por la Superioridad, las fuerzas de esta guarnición vestirán de gala, izándose el pabellón nacional y poniéndose colgaduras en los edificios militares durante los días 14, 15 y 16.

Art. 2.º El día 15 tendrán lugar los actos siguientes:

**Formación.**—La plana mayor y primer batallón del regimiento de Infantería número 23, con bandera, escuadra, Banda y música; una sección a pie y otra a caballo de las fuerzas de la Guardia civil; una compañía de dos secciones de las fuerzas de Carabineros, y secciones de guardias de Asalto, en traje de caqui, gris y paño, respectivamente, se encontrarán a las diez y media formadas en la explanada de la zona marítima, con frente Norte, en dirección Este a Oeste, y apoyada la cabeza a la altura de la calle de Gándara, dejando a retaguardia la vía férrea.

Mandarà la línea el teniente coronel, segundo jefe del regimiento de Infantería número 23, don Jacinto Rosés Gutiérrez.

**Revista.**—A las once será revista la línea por mi autoridad, poniéndose las fuerzas a mi llegada en orden de parada, acompañándome los jefes de los Cuerpos que forman.

**Desfile.**—A las once y media emprenderán la marcha, yendo en cabeza las fuerzas del regimiento 23; a continuación las de la Guardia civil y Carabineros a pie, Guardia civil a caballo y secciones de guardias de Asalto, por el paseo central de Pereda, calles de la Ribera, Atarazanas y plaza de Pi y Margall, para seguir por la calle de la Esperanza y desfilan ante mí, que estaré situado con las autoridades civiles en el primer balcón del Ayuntamiento, que da a la citada calle.

**Honores.**—A la distancia reglamentaria en longitud, el jefe de la línea mandará en columna de honor guías a la derecha, efectuándose así el desfile, saludando los jefes y oficiales a mi autoridad y dando las secciones, a la voz de los oficiales, el viva reglamentario.

La música del regimiento 23 se situará, durante este acto, delante de la fachada principal del Ayuntamiento, con frente a las fuerzas que desfilan, sin rebasar la acera, incorporándose a las suyas respectivas una vez terminado el desfile.

Pasado el Ayuntamiento, y al llegar a la calle de la Concordia, se efectuará la dislocación de las tropas, para regresar a sus cuarteles en la forma acostumbrada.

**Comisiones.**—Todos los jefes y oficiales francos de servicio en el traje del día me acompañarán al acto del desfile en el Palacio Consistorial.

Art. 3.º Asimismo, el día 14 se cumplimentará cuanto dispone la orden circular de 29 de marzo último. (D. O., número 75).

Art. 4.º Al toque de diana serán puestos en libertad todos los presos y arrestados que no estén sujetos a procedimiento.

Lo que se publica para general conocimiento y cumplimiento.—El coronel comandante militar.

### CUATRO GRANDES BANQUETES REPUBLICANOS

A la una y media de la tarde tendrán lugar cuatro grandes banquetes, organizados por las fracciones republicanas de Santander.

La Federación Republicana de Izquierdas dará su comida en la Terraza del Sardinero.

El Partido de Izquierda Republicana celebrará el suyo en los locales de «La Carmencita».

El Partido Republicano Radical tiene organizado el suyo en sus locales de la calle de Atarazanas, número 4.

Y el Partido Republicano Conservador dará su comida en el salón rojo de Royalty.

### HOY COMIENZAN EN MIRAMAR LAS FIESTAS DEPORTIVAS DEDICADAS AL NIÑO

Con gran entusiasmo prepara la Federación Atlética Montañesa las grandes fiestas deportivas con motivo de la fiesta de la República, dedicadas a los niños. Millares de ellos se congregarán en Miramar a la primera jornada, que dará comienzo hoy, a las diez de la mañana, según el programa anunciado.

El gobernador ha donado un hermoso trofeo para estas fiestas, que se disputará en las pruebas atléticas.

Los atletas ya consagrados de la Unión Montañesa, Racing Club, Deportivo Torrelavega, Hispano Cubano, Deportivo de Cuelo, Monte y Astillero, acudirán a estas pruebas, que con el interesante partido de hockey y grupo gimnástico del Atlético, harán pasar unas horas agradables a los chavales de los Grupos escolares.

La tarde estará dedicada al fútbol. El elemento escolar jugará un partido en el que participarán el equipo de la Escuela de Industrias y el de la Academia Juanes.

A continuación el plato fuerte: Deportivo Laredo-Unión Montañesa, que se enfrentarán en partido de eliminatoria de su categoría.

### PARA SATISFACER UN DESEO DEL PUEBLO

No hemos visto que al Ayuntamiento se le haya ocurrido nada con referencia a la audición gratuita que todas las emisoras de España darán estos días de los actos que se celebran en Madrid con motivo del tercer aniversario de la República.

Y como son tantos y tan variados, y tienen algunos de ellos tanto interés—la representación, por Margarita Xirgu y Enrique Borrás, de «El alcalde de Zalamea»; los conciertos de las masas corales de San Sebastián, Zamora y Barcelona; las canciones regionales encomendadas a los coros de Sevilla, La Coruña, Oviedo, Santander, etc., y hasta la corrida de toros del lunes—, nosotros nos atrevemos a proponer al alcalde que llame a su despacho a todos los vendedores de radios de Santander y que les pida que instalen en el Ayuntamiento sus aparatos, con o sin altavoces, para que el pueblo, congregado en la plaza de Pi y Margall, pueda escucharlo todo durante los días 15 y 16, ya que lo de hoy no puede hacerse por falta de tiempo.

Será una iniciativa que la gente agradecerá profundamente al alcalde.

### LOS FESTEJOS PREPARADOS POR EL AYUNTAMIENTO

El alcalde nos dijo que, según lo prometido, había organizado algunos festejos de carácter popular, dedicados a conmemorar el aniversario de la República.

Nos anunció que las Bandas de música recorrerían las calles de la población y que, además, darían conciertos públicos en el paseo de Pereda.

En la mañana del domingo se celebrará una recepción, a la que asistirán las autoridades, representantes de entidades y cuantos republicanos lo deseen.

A continuación se verificará un desfile de las fuerzas de la guarnición, incluso de Asalto. Al llegar al Ayuntamiento, las fuerzas darán un «viva la República», y terminado el desfile, las Bandas de música, unidas, ejecutarán el himno nacional.

En la noche del domingo, la notabilísima agrupación Coral de Santander dará un selecto concierto en el templo del paseo de Pereda.

Habrà, además, iluminación, gallardetes y todo cuanto representa exteriorización del júbilo popular.

### EN MALIÑO.—PARA CONMEMORAR EL TERCER ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA

Hoy, en el Cinema Maliño, se celebrará un acto escolar, el cual ha sido organizado por los dignos maestros de este pueblo, de acuerdo con el Ayuntamiento y el Consejo Escolar.

Dicho acto, que será presidido por el alcalde accidental, señor Cagigas, y al cual asistirá el presidente del Consejo Escolar, señor Fernández, dará comienzo a las diez y media, ha-

MARIA LISARDA COLISEVM

HOY, SABADO - Fiesta de la Republica a las 4,30, 7,15 y 10,30

TRES FUNCIONES Gran éxito de la producción Paramount



con el gran actor CHARLES LAUGHTON, Gary Cooper y Tallulah Bankhead

EN ESPAÑOL Las localidades de la función de las 4,30 estarán numeradas.

Mañana, domingo EXITO ENORME de la originalísima producción adaptada de la célebre novela de Wells.



ciendo uso de la palabra uno de los maestros, el cual dará a conocer el objeto del acto.

A las once se oírán por radio, para lo cual ha tomado parte muy activa el jefe de Telégrafos de esta estación, las palabras que en Madrid pronunciará el presidente de la República, y que, para conmemorar dicha fecha, dirige a todos los españoles.

Acto seguido, la culta maestra de Muriedas, doña Paz Sáez Beltrán, dará una conferencia, disertando sobre «El hecho histórico y la escuela de la República».

Además se están haciendo las necesarias gestiones para que una de las dos masas corales de esta localidad dé el mayor esplendor al acto, ejecutando algunas canciones.

Se espera que, dados los sacrificios que para organizar dicho acto ha habido que hacer, correspondan los padres de los niños, asistiendo a él; pero siempre teniendo en cuenta que para la entrada en el local y ocupar los asientos serán preferidos los niños, para quienes en especial ha sido organizado el acto.

También para conmemorar dicho día no se abrirá el comercio, exceptuando los bares y cafés, por lo cual se impondrán fuertes multas a los que no cumplieren esta disposición.

ESCUELA NORMAL DEL MAGISTERIO PRIMARIO DE SANTANDER

Según lo dispuesto por la Superioridad («Gaceta» del 25 y 28 de marzo de 1934), el profesorado y alumnado de este centro se reunirá hoy, a las once menos cuarto de la mañana, con el fin de celebrar la fiesta nacional de la República, en el local de esta Escuela Normal.

GRAN CINEMA HOY, SABADO, FIESTA DE LA REPUBLICA a las 4,30 y 7,15

Gran éxito de la extraordinaria producción Metro Goldwyn Mayer ASESINATO EN LA TERRAZA interpretada por WARNER BAXTER y MYRNA LOY. Dirigida por W. S. VAN DYKE, afortunado realizador de «Trader Horn» y «Tarázán de los monos».

Butaca patio 4,50 - 7,15 1,00 1,75 - gradería 0,75 0,50

A las 10,30, grandioso acontecimiento artístico PRESENTACION, EN UNICO CONCIERTO, de la maravillosa agrupación

CORO DE COSACOS DEL DON dirigidos por SERGE JAROFF (Los cantantes de las estepas)

Butaca patio, 5,00. Butaca preferente, 4,00. Butaca gradería, 1,50.

SALON VICTORIA A las 4,30 y 7,15 La admirable producción Paramount

EL RETADOR Sublime interpretación del formidable GEORGE BANCKOFF y de WYNNE GIBSON. Precios 4,30 y 7,15 Butaca única 0,75 1,25

LOS DRAMAS DE LA CALLE Un hombre gravemente herido por un automóvil.

Cerca de la rampa de Puerto Chico, el automóvil número 5466, propiedad de Ignacio Zaldivar, y conducido por éste, que habita en la calle de San Martín, 8, segundo, atropelló a Tiburcio García Fernández, de treinta y cinco años, casado, con domicilio en San Simón, 15, bajo, causándole graves lesiones.

Recogido en el mismo coche, fue trasladado a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia, señores Velarde y Sandoval, procedieron a curarle, encontrándose con que el herido sufría las lesiones siguientes: gran herida contusa en la región frontal, de unos quince centímetros de extensión, que dejaba el hueso al descubierto; otra contusa en la región occipital; otra extensa en la región mentoniana; fractura con hundimiento de varias costillas en la región torácica posterior derecha, y varias contusiones en la cabeza, tronco y extremidades. Además, sufría el atropellado fuerte conmoción cerebral.

Según manifestaron algunos testigos presenciales del hecho, el herido fue arrastrado unos cinco metros, a pesar de los esfuerzos del conductor para detener el coche.

Después de curado, el herido pasó a la Casa de Salud Valdecilla en calidad de lesionado grave.

El Juzgado de Instrucción del Este, después de tomar declaración a algunos testigos, dispuso el ingreso del conductor en la cárcel.

OTRO HERIDO GRAVE A las nueve de la noche fué ayer atropellado por un ciclista llamado Ricardo García Camus el vecino de Adarzo Victoriano Higuera Hoz, de treinta y nueve años.

Recogido en el acto, fué llevado a la Casa de Socorro, donde los médicos don Antonio Velarde y don Efraim Salas Martínez, ayudados por el practicante señor Iglesias, le curaron de distintas contusiones en todo el cuerpo.

El herido sufría conmoción cerebral, y su estado, al pasar a Valdecilla, era de pronóstico grave.

Vidrios planos de todas clases y colocación de los mismos. RAMON D. TEBERO Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

CONCURSO MILITAR EN MADRID

Triunfo resonante de la patrulla del Valencia

En la gran prueba deportiva militar celebrada en Madrid con motivo de la conmemoración de la fecha en que fué proclamada la segunda República, ha obtenido un gran triunfo la patrulla del regimiento Valencia.

El abrumador exceso de original nos obliga a aplazar para mañana la reseña detallada de dicho triunfo.

Guisantes ULECIA FINISIMOS Y ESPECIALES POR LA COCINA ECONOMICA

La función de circo en el Colisevm.

Durante todo el día de ayer ha sido enorme la demanda de localidades que para la función que a beneficio de la Institución Cocina Económica organiza la Compañía Amateur de Circo del Instituto Cultura Física Cantabria.

Continúan expendiéndose las localidades disponibles en el quiosco de la plaza de Mariana Pineda (plazuela del Príncipe), esperándose sea un verdadero éxito este espectáculo, por la naturaleza del mismo y por la categoría de los elementos que lo integran.

Mañana daremos la lista de señores que han recogido palcos y otras localidades, así como los que han entregado donativos en metálico.

AUTOMOVILISTAS! Acudid a las demostraciones de SUPERCON-FORT MICHELIN, que se celebrarán el próximo lunes y martes, en la zona marítima (frente al dique), de doce y media a una y cuarto.

TEATRO PEREDA A las 4,30, 7 y 10,30

DOS GRANDES EXITOS COMICOS

LA DAMA DE CHEZ MAXIM Regocijante comedia francesa, interpretada por FLORELLE, y

Falso noticiario. - Las últimas verdades Risa continua buscada en nuevos trucos de verdadera gracia.

¿Ha pensado Ud. en las posibilidades humorísticas que puede ofrecer la actualidad tomada en broma? Esto es lo que se le ofrece en el FALSO NOTICARIO.

Mañana, domingo, ESTRENO de la superproducción UFILMS POR EL MAR VIENE LA ILUSION por Lucien Baroux, Edith Mera y Jacques Catalán.

Lunes, 16, a las 10,30 noche. Unica actuación de la figura cumbre NIÑO DE MARCHEHA El verdadero innovador del canto. El más asombroso artista del género. Acompañado por el maestro de guitarristas RAMON MONTOYA.

IMPRESIONES DEL DIA (De nuestro redactor en Madrid, Emilio Herrero.) (Por teléfono.)

Madrid.—El ministro de Justicia, don Ramón Alvarez Valdés, esclavo de su culpa, presentó esta mañana al Consejo de ministros la dimisión de su cargo.

La cosa parecerá a todo el mundo consecuencia natural de un desacuerdo o de una convicción.

En la política, los errores se cancelan con la eliminación de los cargos.

Un ministro de la República, desde el banco azul, pudiendo hábilmente soslayar la acometida de tan experto parlamentario como don Indalecio Prieto, se perdió en las divagaciones de la réplica y puso en parangón dos fechas cuyos acontecimientos, por lo antagónicos, no podían racionalmente establecer una similitud.

El señor Alvarez Valdés está en el perfectísimo derecho de tener una arraigada convicción sobre lo pernicioso de los movimientos revolucionarios, pero como ministro de la República le estaba realmente vedado poner en parangón la sublevación de Jaca con las algaradas monárquicas de los sucesos de agosto.

En las primeras horas de la tarde en los pasillos del Congreso, a juzgar por la escasa animación, podía suponerse que el último día de la semana parlamentaria había de carecer de interés político.

Sin embargo, llegó don Miguel Maura, dispuesto, según frase suya, a que por decoro del régimen, de los republicanos y de la Cámara, quedara ventilado el pleito que viene nutriendo las columnas de los periódicos con arrebatadas violentísimas contra el ministro de Justicia.

Requirió desde su escaño, con urgencia, la presencia en el banco azul del jefe del Gobierno, para que diera una explicación a la Cámara.

Después de un breve debate, y con el ofrecimiento del presidente del Congreso de tramitar el ruego al jefe del Gobierno, se poblaron los pasillos, recibiendo el señor Maura parabienes de sus amigos y de otros diputados de distintos sectores republicanos.

Personas que conocen íntimamente el pensamiento de don Alejandro Lerroux le atribuyen el propósito de no hacer pública la dimisión del ministro de Justicia en el día de hoy para evitar un enojoso debate y aplazar oficialmente el hacer pública la dimisión del señor Alvarez Valdés, no sólo hasta la terminación de las fiestas acordadas para conmemorar el tercer aniversario de la República, sino hasta que el proyecto de amnistía esté convertido en ley, porque la elección de un nuevo ministro acarrearía inevitablemente la retirada del proyecto de amnistía.

La crisis parcial se exteriorizará, como afirmamos, después de aprobar ese proyecto de amnistía. Entiende don Alejandro Lerroux que para que la sustitución no lleve explícito el nuevo estudio del proyecto habrá que aguardar hasta el miércoles.

Por su parte, el señor Alvarez Valdés se ha puesto a disposición del presidente del Consejo, y permanecerá en el Gobierno hasta que se le considere oficialmente destituido.

Se había buscado una fórmula para el proyecto de amnistía. Los radicales hicieron gestiones y consiguieron del Gobierno que desapareciera la fecha tope del 3 de diciembre.

Los socialistas en el seno de la Comisión aseguraron que no modificarían el proyecto; pero después se reunió la minoría, y parece que desautorizó a sus representantes en la Comisión, acordando que en la actual si-

un gran aeródromo en la costa occidental de Africa, y que su verdadera base aérea sea la de Ifni. La buena disposición de los indígenas quita por el momento toda preocupación del incidente, y entre los habitantes del desierto no se ha advertido ningún síntoma que pueda producir la menor inquietud.

El temporal de la costa ha empezado a amainar, y seguramente que en el día de hoy habrá comenzado el desembarco de las tropas, realizándolo con todas las dificultades inherentes no sólo al temporal, sino a la falta de condiciones de aquella costa. HERRERO

JUAN JOSÉ LASTRA MEDICO especialista en enfermedades de los niños, de la Institución «Gota de Leche». Recodo, 1.º. Teléfono 2499.

Despedida de soltero. En la noche de ayer se despidió de sus amigos íntimos, obsequiándoles con la tradicional cena, el culto joven santanderino y querido amigo nuestro don José San Vicente, que en breve contraerá matrimonio con la bellísima y simpática señorita Manolita Sánchez.

Con el anfitrión se sentaron a la mesa, para disfrutar de una excelente cena servida por el señor Pedraja, en La Arboleda, los señores don Alfonso Solís, don Angel Pedraja, don Enrique Pedraja, don Tomás Mayor, don Santos Muñoz, don Agustín Lafuente, don Luis Soler, don José Alonso, don Santos Muñoz, don Manuel R. Abascal, don Jesús Capa, don Marcelino Castanedo, don Félix San Vicente, don Joaquín Berrazuela, don Jesús Lostal, don Emilio Fuentes, don Rudesindo Lostal, don Antonio Raba, don Valentín Gutiérrez, don Félix Rodríguez, don Angel Miralles y don Ignacio Oliván.

En la mesa, adornándola, había un monumental y caprichoso ramo de flores, que por unanimidad se acordó enviar a la preciosa prometida de Pepe San Vicente.

En honor de éste, de su futura esposa y por las venturas de su hogar se pronunciaron, al final, entusiásticos brindis, que culminaron—¡ay!—en un cordial abrazo de despedida al amigo queridísimo que se decide a engrosar la cofradía de los casados.

EL CANTABRICO, donde tanto se quiere y se admira a Pepe San Vicente, se sumó a la fiesta con el deseo sincerísimo de que sea prólogo de una vida llena de dichas y de venturas a compartir entre ese muchacho simpático, inteligente, trabajador y bueno y su futura esposa, Manolita Sánchez.

Joaquín Santluste. (Del Sanatorio Madrazo.) GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. WAD-RAS. 5. PRIMERO.—Teléf. 1938.

CLARACION En la escuela de defunción publicada ayer de don Jacinto Lanza, se omitió involuntariamente el nombre de su esposa, doña Mercedes Lanza González.

Fernando Estrañi Enfermedades del SISTEMA NERVIOSO CASTELAR, 1. — TELEFONO 1142. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

CASA ZAMORANA Hoy, sábado, de diez de la noche a dos de la madrugada, gran baile. Mañan, domingo, a las seis de la tarde, se celebrará una gran velada teatral.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Especialista en garganta, nariz y oídos Consulta de 10 1/2 a 1 de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 13. Teléfono 2385

CASA VALLISOLETANA Hoy, sábado gran baile de diez y media a una de la madrugada.—La Comisión.

CENTRO GALLEGO Hoy, sábado, de diez en adelante, baile familiar. Invitaciones, en Secretaría.

GRAN CINEMA Hoy, sábado A las 10,30 UNICO CONCIERTO de la maravillosa agrupación CORO DE COSACOS DEL DON (Los cantantes de las estepas) Director: SERGE JAROFF Considerada por todos como la más formidable agrupación del mundo. (Veán programas de mano). Butaca patio, 5 ptas.; Preferente, 4 ptas. Principal, 2,50; Gradería, 1,50.

FARMACIAS DE SERVICIO EN EL DIA DE HOY Estarán de servicio todas hasta la una de la tarde, y después lo efectuarán las siguientes: Señor Fontañón.—Hernán Cortés. Señora viuda de Zamanillo.—Atarazanas. Señor Plino Rodríguez.—Paseo de Canalejas.

F. CALATAYUD MEDICO-DENTISTA P. PRINCIPAL, 6.1.

En el pintoresco pueblo de Ontón entregó ayer su alma a Dios el respetable señor don José Antonio Muerza Urbieto, persona estimadísima en aquel lugar como en Castro Urdiales y otros pueblos cercanos, por la bondad de su carácter y excelentes prendas personales.

A las muchas manifestaciones de pésame que con tan triste motivo están recibiendo sus familiares, unimos la nuestra más sincera, que hacemos llegar de manera especial a la inconsolable viuda del finado, doña Josefa Colina; hijos, don Manuel, doña María, don Leopoldo, don Eugenio y don Eulogio; hijos políticos, don Faustino Casas, doña Joaquina Bárbara y doña Carmen y doña María Abascal, a la vez que les deseamos la necesaria resignación para sobrelevar su duelo.

Angel Ruiz Zorrilla Garganta, nariz y oídos Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Atarazanas, 1.º. Teléf. 2385 y 1938

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que efectuará hoy, desde las once y media, en el paseo de Pereda: Primera parte. «Que vienen los de Aragón», pasodoble.—Sapientí. «El niño Judío», selección.—Luz. «Un tour de Baudita», obertura, Supp.

Segunda parte. «Balada gallega»,—Monte. «Bohemios», selección.—Viva. «A orillas del Danubio Azul», vals, Strauss.

A LAS OCHO DE LA NOCHE Primera parte. «Las fogueras de San Chuan», pasodoble.—Torregrosa. «Arabaches», selección.—Torroba. «Mignón», obertura.—Thomas.

Segunda parte. «Mirando la Giralda», capricho.—Atarazanas. «Los de Aragón», selección.—Serrano. «O tío Xan», muñeira.—San Miguel.

ANUNCIOS OFICIALES Nueva Montaña. Sociedad Anónima del Hierro y del Acero de Santander.

Con arreglo al artículo 37 de sus Estatutos, y a los fines del 38, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria que se celebrará en este Banco Mercantil, el día 30 del corriente, a las cuatro de la tarde.

Para asistir a esta junta es necesario poseer, por lo menos, diez acciones, y los señores accionistas podrán recoger hasta el día 25, en las oficinas (paseo de Pereda, número 32, primero), las papeletas de entrada, previo depósito de los títulos o de sus resguardos.

Santander, a 12 de abril de 1934.—El presidente del Consejo de Gobierno y Administración, Victoriano L. Dórga.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1739. EL SEÑOR Don José Antonio Muerza Urbieto FALLECIO AYER EE EL PUEBLO DE ONTON (CASTRO URDIALES) Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Su desconsolada esposa doña Josefa Colina; hijos don Manuel, doña María, don Leopoldo, y don Eugenio y don Eulogio (ausentes); hijos políticos don Faustino Casas, doña Joaquina Bárbara y doña Carmen y doña María Abascal; nietos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a sus numerosas amistades se sirvan encomendar a Dios Nuestro Señor el alma del finado y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar esta tarde, a las cinco, desde la casa mortuoria, en Ontón, hasta el cementerio de dicho pueblo, así como al funeral que se verificará el lunes, 16, a las diez de la mañana, en la iglesia de la Purísima Concepción, del mismo pueblo. Ontón 14 de abril de 1934.

# NUESTRA INFORMACION TELEFONICA

Ha continuado la discusión del proyecto de amnistía. — No ha surgido la fórmula de conciliación y se aplicará la guillotina.

Prieto y Maura combatieron al ministro de Justicia y censuraron que Lerroux rehuyera la asistencia a la Cámara.

Se da por segura la dimisión del ministro de Justicia, que no se hará pública hasta la semana próxima.

## CONFERENCIANDO

Madrid.—Esta tarde, antes de la sesión, llegaron al Congreso el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Gobernación y Agricultura, que pasaron al salón de ministros.

Poco después entró Arrázola, que entiende en el proyecto de amnistía.

Después de larga conferencia salió el ministro de Justicia, a quien se preguntó sobre el desarrollo de la entrevista con Arrázola.

Dijo el señor Alvarez Valdés que habían tratado de las enmiendas presentadas al proyecto de amnistía.

Se le preguntó si habían tratado de la fórmula, y contestó que no hay fórmula, por lo menos aceptada.

También se le preguntó cuál era la posición del Gobierno, y respondió que el Gobierno no tiene ninguna, desde luego, hasta no conocer la actitud de las minorías, algunas de las cuales se consultará.

Agregó que la actitud del Gobierno no era intransigente, pero que una cosa es no ser intransigente y otra que el proyecto de amnistía lo hagan las derechas o las izquierdas.

Momentos después salió Arrázola, que inmediatamente fué rodeado por los periodistas.

Dijo que iba a reunirse con la Comisión de Justicia, y que volvería en seguida.

Se le preguntó si había fórmula, y contestó que probablemente.

Por lo menos—añadió—, haremos todo lo posible por que la haya. A mí juicio, en lugar de hablar acerca del tope y de la exclusión de determinados delitos, se debe suprimir lo referente al tope y dejar los delitos que habían de ser excluidos. Con esto se hubiera conseguido no dar lugar al entorpecimiento que ha sufrido el proyecto.

elemento del Partido Liberal Democrata.

También se apuntaba que la cartera de Justicia quedaría sin cubrir, encargándose de ella interinamente otro ministro hasta la aprobación del proyecto de amnistía.

## MANIFESTACIONES DEL JEFE DEL GOBIERNO

A las siete y media se dirigió el señor Lerroux al domicilio del presidente de la República, con quien despachó hasta las ocho y media.

Al salir se mostró sorprendido al ver a los periodistas, a quienes dijo:

—¿Qué querían ustedes saber? Como ustedes ven, vengo de despachar con el jefe del Estado, a cuya firma he sometido varios decretos y le he mostrado el diseño de la medalla de Ciudadano de Honor.

—¿Nada más?

—Nada más. ¿Pero es que creían ustedes que había crisis? Pues no la hay.

Los periodistas le dijeron que en la Cámara se daba como segura la crisis, y le hablaron de los rumores que atribuían una gran amplitud a la misma.

—Sí—dijo el señor Lerroux—. Conozco esos rumores; pero no hay tal crisis, a pesar de que en la Cámara se ha hablado de ello.

Diciendo esto, se despidió de los periodistas, para dirigirse a su domicilio.

## LA PROVISION DE LA CARTERA VACANTE

Se aseguraba esta noche que la crisis parcial provocada por la dimisión de Alvarez Valdés será resuelta la semana próxima.

Pasará a la cartera de Justicia el actual ministro de Agricultura, don Cirilo del Río. Para la vacante de Agricultura se señala al señor Villalobos, liberal democrata, y diputado por la provincia de Salamanca.

## CONCESION DE LA BANDA DE LA ORDEN DE LA REPUBLICA

En el Ministerio de Estado se ha facilitado esta noche la siguiente lista de personalidades a quienes se ha concedido la Banda de la Orden de la República:

Señores Torres Campaña, Camorera, Rivera, Tarragó Unamuno, Pérez de Ayala, Alomar, Posada y Casals.

## MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas que las noticias que han circulado respecto a la colocación de una bomba en la conducción del gas en Valencia han sido muy exageradas, pues sólo se cortó el servicio en un sector de la población, y la avería pudo ser reparada después.

Las noticias respecto al conflicto de Zaragoza no dejan de ser satisfactorias y acusan buena impresión.

Es necesario establecer la pena de muerte para acabar con los actos de sabotaje y contra los actos criminales del pistolismo.

Se le preguntó si el Consejo se había ocupado del discurso del ministro de Justicia, y contestó negativamente. Por lo tanto—añadió—, ni solidarizamos ni dejamos de solidarizar con Alvarez Valdés.

## LA SESION DE CORTES

Madrid.—A las cuatro y cinco comienza la sesión, bajo la presidencia del señor Alba.

En el banco azul, el ministro de la Guerra. En los escaños, pocos diputados, y en las tribunas, bastante público.

## PROPOSICION INCIDENTAL

Aprobada el acta, se da lectura a una proposición incidental, de la Comisión de Guerra, en la que se pide el nombramiento de una Subcomisión para esclarecer los rumores sobre manejos ilegales alrededor de las mejoras económicas proyectadas para los subalternos del Ejército.

MOLERO, conservador republicano, defiende la proposición, haciendo notar la perfecta unanimidad de la Comisión de Guerra para acordar el esclarecimiento de los rumores.

Los diputados de esta Comisión no pueden continuar sus trabajos en este ambiente.

El FLEBIL ENTE manifiesta que hace días trasladó al fiscal la denuncia de los rumores circulados, y hoy ha puesto a discusión la proposición presentada.

Interviene el ministro de la GUERRA. Declara que apenas tuvo noticia de los rumores lo trasladó al auditor y pudo saber que éste había nombrado juez especial.

Fide a la Cámara que acepte la proposición incidental.

Declara sus gestiones y sus buenos deseos sobre la mejora económica de los subalternos, y dice que se hará justicia aprobando el proyecto y esta proposición.

El ministro y el Gobierno están dispuestos a ahondar en el tema para que resplandezca la justicia.

Sin votación se acepta la proposición, y se acuerda que la Comisión de

Guerra designe de su seno la Subcomisión.

## ORDEN DEL DIA

Se pasa a discutir el dictamen de la Comisión de la Presidencia, que declara la gratitud de la República y el derecho al percibo de pensiones a los ciudadanos que se han distinguido al servicio de los ideales republicanos con anterioridad al 14 de abril de 1931.

Acompaña el informe favorable de la Comisión de Presupuestos.

PRIETO dice que si estuviera presente el jefe del Gobierno a él le dirigiría una petición de esclarecimiento sobre el dictamen. En él se consignaba la gratitud de las Cortes a los que realizaron actos de violencia durante la monarquía a favor de la República. Esto es extraño después que el otro día un ministro vituperó a los sublevados y ajusticiados por pretender instaurar la República.

¿Qué criterio mantiene el Gobierno? ¿Esos hombres son dignos de vituperio o de gratitud? Ya que no está el jefe del Gobierno, conviene que el resto de los ministros expliquen su criterio. Nada más ni nada menos.

Contesta el ministro de JUSTICIA. Sólo en parte—dice—puedo contestar a Prieto, el cual, al reclamar la presencia del señor Lerroux, se refiere a palabras mías, que hoy repito. Considero rechazables todos los movimientos violentos contra el Poder constituido cuando están abiertas las vías legales. Esta es mi posición jurídica y teórica; pero no me impide reconocer la grandeza de ánimo de los que se sacrifican por un ideal, y considero que en tiempo oportuno se les puede y se les debe honrar.

PRIETO: Su señoría considera vitu-

perables todavía aquellos actos, con meditaciones salvedades; pero no se da cuenta de que en el proyecto que se discute se pide la gratitud de la Cámara, y esto no es igual que la consideración y el respeto.

Concretamente, ¿su señoría suscribe la gratitud a esos hombres que realizaron actos vituperables?

Termina diciendo que se aplase este debate hasta que acuda el señor Lerroux.

Interviene el ministro de la GUERRA. Dice que la explicación más clara del pensamiento del Gobierno sobre los actos que trajeron la República está en este proyecto que hoy trae. Pero hace constar aquí que las Cortes constituyentes no aprobaron este proyecto. Ha tenido que venir el señor Lerroux, el malhadado señor Lerroux, para que hayan sido reivindicados esos hombres gloriosos y esos hechos.

La habilidad de su señoría, que a veces admiro y a veces no, ha traído a la palestra tesis genérica del ministro de Justicia. En el ánimo de su señoría y de todos está la condenación de la violencia, si bien exaltamos la heroicidad de los que se sacrificaron.

PRIETO: Sostiene su señoría que los Gobiernos anteriores ha olvidado cumplir este deber. Olvida que el señor Lerroux perteneció ocho meses al Gobierno y no presentó el proyecto.

El MINISTRO: Pero no era presidente.

PRIETO: Pero tenía iniciativa. ¿O es que su señoría no tiene iniciativa ahora?

Resumiendo: dígame su señoría. ¿Juzga digna del mayor vituperio la sublevación de Jaca? (Protestas en los radicales.) Señores diputados: es que, ante las imputaciones de maniobras, queremos que se aclare de una vez qué piensan de esto los demás sectores republicanos de la Cámara.

(Los diputados mauristas se ponen en pie para apoyar a Prieto frente a los radicales.)

Contesta el MINISTRO de nuevo, diciendo que está claro el criterio del Gobierno en el proyecto.

PRIETO: Pero el proyecto es anterior a las palabras de Alvarez Valdés. Interviene MAURA (don Miguel). Si alguna vez he sentido no estar en la Cámara, fué el otro día. Nada tienen que ver en este pleito las derechas. Los republicanos tenemos que velar por el decoro del régimen por encima de todas las cosas.

No salgo de mi asombro ante el hecho de que pueda decir un ministro republicano lo que dijo.

Es una deuda de honor la que tenemos con los que murieron bajo la dirección nuestra. No lo ocultamos, como no lo ocultaron los del 10 de agosto. Pero esto no va a quedar siempre así. Señor presidente de la Cámara, va picando en historia la ausencia del señor Lerroux del banco azul. Que se suspenda el debate hasta que venga el jefe del Gobierno.

Va en ello el decoro del régimen. (Grandes aplausos de mauristas y socialistas. Un maurista da un viva a la República, que es contestado por los demás republicanos y por los socialistas.)

El PRESIDENTE: Distingo dos cosas en las palabras del señor Maura. Bien está que se quiera debatir un tema político; pero nada tiene que ver con este proyecto que hoy se debate.

En el deseo de esclarecer el tema político hay buena voluntad por mi parte, pero pienso en que hay muchas familias pendientes de este proyecto. (Rumores.)

MAURA: Esto no es un pleito político. No pueden pasar otras veinticuatro horas sin esclarecerse el tema. Ya fué para mí bastante asombro que ayer comieran a la misma mesa el presidente de la República y el ministro de Justicia. Y el jefe del Gobierno sin aparecer por la Cámara.

El PRESIDENTE: Señor Maura, eso lo hemos dicho muchas veces su señoría y yo en las Constituyentes. (Rumores y risas.)

MAURA: Hasta ahora no tenemos la menor noticia de cómo y por qué se ha ocupado Ifni. Pero esto ¿qué es?

Termina diciendo que se avise telefónicamente al señor Lerroux, para que no pasen otros tres días en este bochorno para todos los republicanos.

El PRESIDENTE: El jefe del Gobierno está ya requerido y vendrá dentro de unos minutos. Pero esto no impide seguir discutiendo el proyecto.

PRIETO insiste en su deseo de discutir con el jefe del Gobierno.

BARCIA protesta de las palabras que antes pronunció el presidente sobre las Constituyentes.

El PRESIDENTE: No hice más que invocar precedentes.

BARCIA hace un elogio de las víctimas de Jaca y se suma a la petición de Maura.

Intervienen ROYO VILLANOVA, PIERA y HONORIO MAURA.

Se procede a la aprobación del articulado sin discusión.

CASANEVA pide algunas explicaciones sobre la redacción del artículo noveno, que se refiere a los beneficiarios que residen fuera de España, dándose el plazo de un año para los que estén residiendo fuera de España sin haber perdido la nacionalidad.

ARMASA da las explicaciones pedidas, y se aprueba el proyecto sin más dificultades.

Seguidamente se aprueba un dictamen concediendo un crédito de 226.250 pesetas al presupuesto de Comunicaciones para satisfacer los haberes a 74 carteros nombrados por decreto de 2 de febrero último.

Se aprueba definitivamente la ley

## R. MAZA MADRAZO

Especialista en pulmones y corazón  
MEDICINA GENERAL  
Consulta de diez y media a una y de 3 a 5  
BURGOS, 3, PRAL. - TELEFONO 5094.

referente al acuerdo internacional sobre la plata.

## PROYECTO DE AMNISTIA

BOLIVAR defiende una enmienda en la que se pide la amnistía de todos los delitos sociales en que las penas no excedan de seis años, y que se hagan en ellas reducciones de importancia si pasan de ese tiempo.

TABOADA, por la Comisión, rechaza la enmienda.

En votación nominal queda rechazada por 163 votos contra 57.

ALVAREZ LARA defiende un voto particular en el que se pide que se dé nueva redacción al apartado A del artículo primero del proyecto, en el sentido de que se amnistien los delitos cometidos por medio de la imprenta, menos los de injuria o calumnia a particulares.

MANSO, por la Comisión, rechaza la enmienda.

RUIZ LECINA sostiene una enmienda pidiendo que se añada con excepción de los delitos de sedición y rebelión que tiendan a sustituir la forma republicana de Gobierno por la monarquía o a dejar sin efecto los preceptos constitucionales.

SERRANO JOVER, por la Comisión, la rechaza, diciendo que esta enmienda desvirtúa por completo el espíritu del proyecto, que es justamente todo lo contrario.

RUIZ LECINA rectifica, insistiendo en sus puntos de vista, y pide votación nominal.

La enmienda es rechazada por 159 votos contra 49.

VIDARTE, socialista, defiende otra enmienda, que también es rechazada luego por la Cámara, en votación nominal.

(Durante esta parte de la sesión, el señor Maura habla con el presidente de la Cámara y se le ve que hace gestos de enojo. Se tiene la impresión de que está refiriéndose a la ausencia del jefe del Gobierno. En efecto, el señor Lerroux no ha entrado en el salón de sesiones todavía, y se halla sólo en el banco azul el ministro de Marina.)

PRATS, socialista, defiende otra enmienda, y pide que se halle presente, para contestarle, el ministro de Justicia.

El PRESIDENTE: Está ausente por unos minutos.

PRIETO: No hay ministro de Justicia. No hay Gobierno. Esto es una vergüenza.

El ministro de MARINA: Aquí estoy yo.

PRIETO: ¿Pero quién es su señoría? El jefe del Gobierno tenía que estar aquí, y ha abandonado cobardemente la Cámara.

El PRESIDENTE de la Cámara: El jefe del Gobierno me ha dicho que tenía que entrevistarse con el presidente de la República y luego asistir a un banquete diplomático.

Desde luego, vendrá el martes. (Grandes protestas de los socialistas, republicanos de la izquierda y republicanos conservadores.)

El PRESIDENTE: No olviden sus señorías, y les invito a que mediten sobre ello, que las interpelaciones políticas es el Gobierno quien resuelve aceptarlas o no.

PRIETO: Voy a meditar en voz alta. Hemos permitido que se aprobase un proyecto porque su señoría nos prometió que vendría el jefe del Gobierno.

Ahora sabemos que ha estado aquí más de una hora, y luego se marchó, haciendo a los periodistas unas declaraciones de desprecio. Resulta que se plantea un debate político, del más alto interés para el Gobierno y aun para el régimen, y el jefe del Gobierno se va de la Cámara. Es muy dueño de hacerlo; pero eso es una incorrección y una cobardía. Yo lo veo así. El resto de los republicanos sabrán cómo lo ven.

El ministro de MARINA: Las palabras pronunciadas por su señoría no las puedo tolerar, ni como ministro, ni como radical, ni como lerrouxista.

La cuestión ha sido perfectamente explicada por el presidente de la Cámara. El Gobierno es muy dueño de aceptar o no una interpelación, y de hacerlo cuando quiera.

El señor Lerroux no ha asistido a la Cámara porque tenía que celebrar una conferencia con el presidente de la República.

No sé qué puede extrañar esto a su señoría por cuanto que el señor Azala no solía asistir a la Cámara cuando se requería su presencia.

PEREZ MADRIGAL explica la ausencia de Lerroux. Sus palabras dan lugar a frecuentes interrupciones de los socialistas, y se producen muchos incidentes.

BOLIVAR recuerda que no se ha puesto todavía a discusión su proposición sobre Ifni.

El PRESIDENTE: Se discutirá el martes.

BOLIVAR: Con esta son ya cuatro las proposiciones que he presentado y que no se han discutido.

El PRESIDENTE: Sabe su señoría que yo le tengo la mejor voluntad. Ya que no sea justo no sea desagradecido.

PRIETO se lamenta de que sea Madrigrál quien lleve la voz de la minoría radical. (Varios diputados radicales: No la lleva. Estamos de acuerdo, pero nada más.) Lo celebro; pero tengo que recordar que Madrigrál profirió en Bilbao los más violentos insultos contra Lerroux.

Dice que el incidente surgido no es una interpelación. Es evidente que la conducta del jefe del Gobierno no es la más correcta frente a la Cámara. Tenemos que protestar con la mayor energía.

El ministro de MARINA dice que es lamentable que por las injusticias del señor Prieto, hayan dicho los monárquicos «¡Vaya aniversario de la República!», regocijándose con ello.

TRABAL interviene para alusiones. Pide que se discuta su proposición relativa a las lapidas de Galán y García Hernández.

El PRESIDENTE le recuerda que habían convenido que no se tratara de ello hasta el martes.

PRATS defiende un voto particular

en el que pide la supresión en el dictamen de lo referente a los delitos de rebelión y sedición militar.

SERRANO JOVER le contesta por la Comisión. Se extiende en consideraciones respecto a la evasión de capitales, y dice que tiene todas las características de un delito político.

En votación nominal es rechazado el voto particular.

MARGARITA NELKEN defiende una enmienda, pidiendo que se excluya a los responsables de que perdieran la vida en actos sediciosos soldados que ignoraban la finalidad del acto en que tomaban parte por disciplina. Dice que se refiere concretamente a los que llevaron a la muerte a los soldados de la Remonta, en la madrugada del 10 de agosto. Ataca a los que negaron a Primo de Rivera y le abandonaron cobardemente, debiendo ser todos, y dice que todos estos son los incursores en las responsabilidades por los sucesos del 10 de agosto. Alude a la causa por estos sucesos, y dice que fué vergonzoso, pues resultó que nadie sabía a qué había salido a la calle.

No hay parangón con lo que hizo Galán, que pudo huir y se entregó, haciéndose responsable de toda la sedición para salvar a los demás comprometidos.

Ataca a los jefes militares monárquicos que sacaron con traición a los soldados de los cuarteles, para que murieran en Recoletos. No podéis borrar eso, como no podéis borrar que el Gobierno radical ampare a todos esos que lucharon contra el régimen.

Termina diciendo que si hubiera sensibilidad en esta Cámara, no se sentaría en ella Rodríguez Viguiri, que formó parte del Gobierno que autorizó el fusilamiento de Galán y García Hernández.

RODRIGUEZ VIGURI dice que ha visto calladamente cómo se ha forjado alrededor de él una leyenda falsa.

Tiene que proclamar que después del Consejo de Guerra que juzgó a los sublevados de Jaca no hubo Consejo de ministros ni orden alguna de aquel Gobierno.

Da su palabra de honor, de caballero y de soldado, de que no tuvo nada que ver en el asunto.

He de hacer presente que el Gobierno no pudo intervenir en la sentencia, porque en los juicios sumarísimos ésta se dictaba por el Tribunal, y nada tenía que hacer en ello el Gobierno. Precisamente esto es lo que decidió al señor Azala a modificar el Código de Justicia militar, haciendo que las sentencias de los juicios sumarísimos les fueran dadas a conocer al Gobierno.

MARGARITA NELKEN rectifica. Dice que el hecho de no amnistiar los delitos cometidos con posterioridad a las elecciones, da mucho que pensar a los verdaderos republicanos y democratas.

Hay mucho que hablar acerca de esto, y ya hablaré de ello oportunamente.

Pide votación nominal para su enmienda, y efectuada ésta, queda rechazada por 128 votos contra 53.

BRUNO ALONSO defiende otra enmienda en la que se pide que se incluya en la amnistía a los complicados en el movimiento anarcosindicalista de diciembre de 1933.

TABOADA, por la Comisión, rechaza la enmienda, y efectuada la votación nominal, queda rechazada por 116 votos contra 53.

Se aprueba definitivamente la ley sobre pensiones a los que se distinguieron en los trabajos para la instauración del régimen, que se había discutido en la primera parte de la sesión.

A las nueve menos diez levanta la sesión el presidente.

## Ernesto Gonzalvo

APARATO DIGESTIVO.—RADIOLOGO  
LEALTAD, 7, 1.º (encima de la joyería de Fresmanes).—Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.—Teléfono 2304.

## LERROUX SALE DE LA CAMARA

Momentos después de la intervención de Maura en el debate se ausentó Lerroux de la Cámara. Al hacerlo, dijo a los periodistas, como explicación, que como había hecho la promesa de no entrar en el salón de sesiones hasta el martes, tenía que cumplirlo. No estoy a merced de lo que los demás quieran. Lo oportuno de la juzgo yo, y no los demás.

UN COMENTARIO DE MAURA  
Los periodistas dieron cuenta a Maura de las palabras que había pronunciado el jefe del Gobierno, y entonces aquél dijo:

—Yo no sé si soy un cualquiera para Lerroux; pero lo que garantizo es que mis palabras han tenido el asentimiento de toda la Cámara.

Lerroux, que sigue la política de cojos que no ven, corazón que no siente, ha quedado esta tarde farto de gallardía. El banco azul ha estado a los pies de los caballos.

Si la Cámara hubiera tenido el sentimiento de la propia dignidad, por dignidad hubiera impedido la vuelta de Lerroux al Parlamento.

ALVAREZ VALDES, INSISTE  
Al terminar el debate sobre la amnistía, el señor Alvarez Valdés salió de la Cámara. Daba muestras de sufrir gran contrariedad.

Cuando había terminado la primera parte del debate, Honorio Maura felicitó al ministro de Justicia, quien dijo que las palabras que había pronunciado en su discurso reflejaban exactamente sus convicciones. Esto lo sabe bien el Gobierno. Ahora, que el presidente adopte las determinaciones que crea convenientes.

LA IMPRESION EN LA IZQUIERDA  
Después de la intervención de Maura pidiendo la presencia de Lerroux para explicar si se solidarizaba o no con las manifestaciones hechas por el ministro de Justicia, la mayoría de los di-

putados abandonaron el salón, y los pasillos se vieron concurridísimos.

Los diputados de la izquierda decían que el Gobierno se halla en un callejón sin salida.

Se le presenta la disyuntiva de dimitir en pleno si se solidariza con Alvarez Valdés, o tendrá que sacrificar a éste si su explicación no se considera satisfactoria.

Maura estuvo hablando con Cambó, a quien dijo que, aunque lo dudaba, pudiera ocurrir que las explicaciones de Lerroux pudieran cambiar el sesgo de las cosas.

Las manifestaciones del ministro de Justicia nos han tenido que causar dolorosísima impresión, y hemos tenido que protestar indignados, porque Galán y García Hernández estaban identificados con el Comité revolucionario, y no hicieron nada más que seguir la orientación y las indicaciones de éste.

Cambó dijo que habría que aclarar si el acto realizado por los dos capitanes había sido debido a impulsos propios o a indicaciones del Comité revolucionario.

Maura dijo que, con retraso o sin él, la trayectoria marcada por el Comité habría de seguirse, y, en efecto, se siguió.

Después de las manifestaciones que ha hecho el ministro de Justicia, no podía seguir en el banco azul.

## El buen fumador prefiere los habanos marca PARTICULARES.

ACTOS DE DESAGRAVIO  
En los pasillos de la Cámara se aseguraba esta tarde, a última hora, que se ha formado un grupo de diputados de izquierda con el propósito de organizar varios actos de desagravio al presidente de la República y a los capitanes Galán y García Hernández por las palabras pronunciadas en el salón de sesiones por el ministro de Justicia.

De ese grupo parece que forma parte el señor Maura.

Los actos de desagravio se celebrarán en provincias, y culminarán con uno de máxima importancia que tendrá lugar en Madrid.

MANIFESTACIONES DE ALBA  
A las ocho de la noche salió del salón de sesiones el presidente de la Cámara.

Dijo el señor Alba a los periodistas que se ausentaba antes por tener que asistir a un banquete.

Agregó que el programa para la sesión del martes será reproducción de hoy, y, además de las derivaciones a que pueda dar lugar la presencia del jefe del Gobierno en el banco azul, tendremos amnistía, tarifas ferroviarias y presupuestos.

Supongo que el señor Lerroux aprovechará ya la ocasión para hablar de Ifni.

## El doctor VAZQUEZ ANDIANDE

ha trasladado su consulta a  
MUELLE, 20, SEGUNDO. TELEF. 3122.

## LOS CONFLICTOS SOCIALES

LA HUELGA DE ZARAGOZA  
Zaragoza.—La huelga continúa en el mismo estado. Hoy han salido ocho tranvías, tres de ellos con personal nuevo.

Se ha publicado una hoja clandestina aconsejando la acción directa contra determinados patronos.

Mañana serán devueltos los carnets recogidos a los conductores de autobuses.

Ha sido encontrada una bomba en el barrio de Torero.

Cuando en la pasada madrugada descargaban naranja varios patronos, en la estación de Caminreal, fueron tiroteados por varios individuos, que se dieron a la fuga cuando los patronos repelieron la agresión en la misma forma.

La fuerza pública ha disuelto una manifestación de mujeres.

# NOTAS LOCALES

**EL DIA**  
Después de un día por todos conceptos excelentísimo, en la noche de ayer volvió a imperar, dominante y antipático, el viento Sur.

La noticia más saliente de la vida local fue la sesión del Ayuntamiento. Y en ésta, el acuerdo de homenaje devocional a los mártires de la revolución, la resolución definitiva del problema de las aguas y una proposición de Mariano Lastra, siempre vigilante, atento y alerta de los intereses de Santander.

Se hicieron los preparativos para celebrar la Fiesta de la República. En el Gobierno civil se colocó un letrero luminoso, en el que se lee: «14 de abril de 1931». En el Ayuntamiento se confeccionó, rápidamente, un interesante programa de festejos populares. En la Comandancia militar se hicieron los preparativos del gran desfile que se celebrará mañana. Y en los centros de estudio y de cultura se enseñó a los alumnos a respetar al nuevo régimen, fruto de un extenso sentimiento ciudadano, y cuyos esenciales principios democráticos responden a las exigencias de un país moderno y joven, que gusta de gobernarse a sí mismo.

Los deportistas prepararon su viaje a Bilbao, sede del fútbol norteño, y donde se registrará mañana el más importante acontecimiento deportivo del año, y del que estará pendiente toda España.

Se tuvo conocimiento, con agrado, del éxito alcanzado en el festival militar-deportivo celebrado en Madrid, por la patrulla del regimiento de Infantería número 23. Para esos muchachos, que han hecho flamear, orgulloso y triunfante, el banderín deportivo de Cantabria, la gratitud de todos.

Y... a esperar el día de hoy, primero de las tres fiestas que, por este año, solemnizarán y conmemorarán el advenimiento de la República en España.

general de Seguridad, en la mañana de ayer algunas guardias de Seguridad procedieron a la recogida de todos los ejemplares de los periódicos «Luz» y «Tierra» que fueron puestos a la venta.

El motivo de la recogida de estos periódicos parece ser que obedeció a los violentos comentarios que ponían a la intervención hecha en el Parlamento por el ministro de Justicia, señor Alvarez Valdeés.

—Fuerzas de Seguridad, de Asalto y de Vigilancia han realizado estos días numerosísimos cacheos, pero sin éxito, por cuanto que no se ha recogido arma alguna.

Es delicioso el sabor de los habanos marca PARTICULARES.

## EN EL INSTITUTO DE MENDIACA Y PELAYO

Ayer, viernes, a las cuatro, y en una de las aulas de este centro, disertó sobre «El átomo» el joven alumno de quinto curso José Tocino López.

Diáfano en su lenguaje y preciso en su pensamiento, expuso en líneas generales el moderno estudio atómico. Fue un constante éxito su hora y media de disertación.

Felicidades al citado joven con el mismo entusiasmo que lo han hecho sus compañeros, y a sus padres, que con orgullo pueden ver que su hijo, a los quince años, da al público la sensación de un conferenciante de línea.

## La Asturiana

RESTAURANT. — PUENTE, 8. Jueves y domingos. Fabada Asturiana

### UNA MANIFESTACION CONTRA LA PENA DE MUERTE Y EN FAVOR DE LA AMNISTIA

En la noche de ayer se organizó en esta ciudad una manifestación de comunistas.

proporciones tan alarmantes, que, de seguir así, el Municipio se verá imposibilitado, o de pagar a los obreros heridos o de llamar obreros al trabajo, pues sólo esta semana se han pagado tres mil ochocientos pesetas de accidentes, de las que corresponden tres mil al Ayuntamiento y el resto a la Décima, que ha pagado en menos de un año veinticinco mil pesetas.



**Jarabe GIROLAMO PAGLIANO**  
es el Purgante y Depurativo que no falla nunca.  
Exclusivamente vegetal

## LA SESION MUNICIPAL DE AYER

# Se rinde un homenaje de recuerdo a la memoria de los heroicos mártires de la revolución, Galán y García Hernández.

Por dieciséis votos contra siete se ratifica el acuerdo de las aguas.

### LOS QUE ASISTEN

Celebró sesión el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, y con asistencia de los concejales señores Castillo, Ontavilla, Vergara Zubiri, Gerez, García, Ringelke, Méndez, Conde, Sáiz, Leiza, Rivero, Vayas Sáiz Martínez Falagán, Ruiz, Ortiz, Villa, Palaclo, Torre, Jorin, Bustamante Heredia, Lastra, González (H.), Villegas y González (C.).

### QUESTION PREVIA

La plantea el señor RIVERO. La minoría socialista dice que quiere rendir un homenaje a las dos víctimas heroicas precursoras de esta República, de esta República, que si aquellos mártires la vieran les avergonzaría. Añade que los socialistas, con más devoción que muchos republicanos, solemnizan esa fecha, y al hacerlo piden al alcalde que los nombres de Galán y García Hernández, colocados en el salón de sesiones del Ayuntamiento, sean cubiertos de flores.

El alcalde promete atender con el mayor entusiasmo esta petición.

El señor GEREZ pide que el día 14 de abril se abonen los jornales a los obreros que le corresponda trabajar ese día para el Municipio. Se acuerda así.

## Por ser insuperable, el ENCAUSTICO ALIRON se vende mucho. Y, naturalmente, surgen los competidores. Pero el público, que es ya mayor de edad, sigue prefiriendo el ENCAUSTICO ALIRON.

El señor BUSTAMANTE HEREDIA ruega al alcalde que cuanto antes ponga al Ayuntamiento el estado en que se encuentra económicamente el Municipio, así como su criterio respecto a la reclamación formulada por la Sociedad Electra de Viego, pues si ésta retira el alumbrado público puede causar grave quebranto a la ciudad. Lo promete el alcalde.

### EL ASUNTO DE LAS AGUAS

La PRESIDENCIA da cuenta del expediente de las aguas, devuelto por el gobernador civil al Ayuntamiento, declarando la competencia de éste para resolver definitivamente, así como de los informes incorporados al mismo por los elementos técnicos y asesores que fueron consultados.

Visto el informe de Secretaría, se acuerda someter a votación la ratificación del acuerdo, que se aprueba, por 16 votos contra 7.

El señor RIVERO pide al alcalde que al comunicar este acuerdo a la Empresa de Aguas, la encargada que imprima el mayor impulso a las obras, con objeto de reducir el número de obreros parados. Así promete hacerlo el alcalde.

### ASUNTOS ANTES DEL DESPACHO

Por el secretario, don Pedro Bustamante, se da lectura del acta correspondiente a la sesión anterior, que es aprobada.

El gobernador civil, como presidente de la Junta de Beneficencia, da cuenta de que, en vista del acuerdo municipal, el concejal don Higinio González pasará a ocupar el cargo de vocal en dicha Junta.

Se concede una licencia, por más de cinco días, a fin de que pueda ausentarse del término municipal, para asuntos propios, al concejal don Eleofredo García.

Se acuerda empadronar, como lo solicita, a los vecinos don Prudencio Pillezo Ruiz, don Gonzalo Agüero Aizcorbe, don Máximo Herrero Olmos, don Enrique Martínez Serna y don Ignacio Gómez Acordagotia.

### ASUNTOS DEL DESPACHO ORDINARIO

Personal.—Se acuerda: incluir en la lista de aspirantes a destinos femeninos a doña Angeles Belmonte Pila; reconocer a don Pedro Illera el derecho a percibir un quinquenio, y no tener en cuenta su ascenso a conserje de segunda; denegar a doña Damiana Esparza el socorro que solicita; jubilar al guardia municipal don Francisco Regateira, con el 80 por 100 de su haber, por estar incluido en el artículo 37 del Reglamento de empleados subalternos; denegar al conductor don Feliciano Castillo la diferencia de sueldo que

desacato a los guardias municipales y por actos atentatorios contra la cultura.

### LOS PORTEROS Y LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO

Recordamos a los porteros que, por orden de 23 de febrero, del Ministerio de Trabajo, y accediendo a lo solicitado por las Cámaras de la Propiedad, se resolvió que el seguro de accidentes del trabajo de los porteros no es obligatorio para los dueños de las casas destinadas a moradas o viviendas, entendiéndose que los porteros no tenían carácter de operarios, sino el de servidores domésticos.

La Sociedad de Porteros se resolvió contra la disposición, la que ha motivado otra, que apareció ya en la «Gaceta», y por la cual se dispone que aquellos porteros que tienen definido el carácter de operarios están, en caso de accidente, al amparo de la legislación que ordena indemnizarles.



## ¡Victoria! ¡Victoria!

Exclama la madre llena de gozo al ver libre a su hijo de las continuas afecciones del Raquitismo, Anemia, Escrofulismo.

El Jarabe Salud le ha librado de esas enfermedades y ahora le ve crecer sano y robusto.

Su inapetencia y postración desapareció rápidamente con el poderoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Aprobado por la Academia de Medicina. Es un tónico excelente de efectos rápidos y seguros. Puede tomarse en todo tiempo. Inaliterable y no se vende a granel.

### LA XANTE SALUD

Estreñimiento y bilis curados rápidamente. Suave y seguro. Graegas en cajitas precintadas. Pídale en farmacias.

bierno y ministro de Agricultura, así como a los diputados en Cortes por la provincia, en el sentido de que no conviene a los intereses generales de la nación ni a los particulares de la provincia que los servicios de cría caballar salgan de la lógica dirección en que actualmente se hallan.—Mariano Lastra.

La defiende con gran entusiasmo el señor VAYAS, fundamentándola con abundantisimos razonamientos. Apoya el sostenimiento de la Estación pecuaria por los excelentes resultados que está dando y que enumera; pero en la misma orientación que actualmente tiene. También la apoya el señor CONDE, y se aprueba la proposición.

### UNA PREGUNTA DEL SEÑOR RIVERO

El señor RIVERO denuncia que se ha dispuesto por el gobernador civil de un empleado para que haga una inspección en otro Ayuntamiento, sin tener la consideración, siquiera, de decirse a los alcaldes. (Se refiere a que

se ha destinado al señor interventor a hacer una inspección en el Ayuntamiento de Camargo.) Dice que el hecho sucede por segunda vez, y protesta contra ello.

Interviene el señor CONDE, para dolerse de que en todas las sesiones haya motivo para censurar la actuación gubernativa, y como al final se produce con falta de seriedad, el alcalde le llama al orden enérgicamente.

La presidencia dice que como ella no ha concedido permiso a ningún funcionario para realizar función alguna, ni el gobernador ha solicitado empleado alguno, tiene que creer que oficialmente no ha podido producirse ese hecho; pero que se enterará debidamente, y dará cuenta en la próxima sesión.

El señor FALAGAN pide que se retire el escudo monárquico que aun existe en el antiguo edificio Aduana.

Lo promete el alcalde, y se levanta la sesión.

Son las nueve de la noche.

# MARITIMAS

La JUNTA DEL GREMIO Terminaron su asamblea anual los pescadores santanderinos, reelegiendo por unanimidad a la Junta directiva.

En la asamblea se trataron asuntos de trámite; aprobación de cuentas y otros, de orden interior.

### LOS INSCRIPTOS DE MARI-NERIA

La relación de inscritos para las industrias del mar, correspondientes a esta provincia marítima, que cumplen diecinueve años en el actual, y han de ser comprendidos en el alistamiento para el reemplazo del año próximo, comprende a 174 del trozo de la capital; 25 del de Castro Urdiales; 49 del de Laredo; 32 del de Santoña; 41 del de San Vicente de la Barquera, y 68 del de Requejada.

### EL «HERNANI»

Nos informan que el «Hernani», que había quedado al garete por avería en la máquina, frente a Lastres, se encuentra ya en el puerto de Gijón.

Dicho barco no venía a nuestro puerto, como se creía.

### CON CARGA GENERAL

En nuestro puerto es esperado el vapor alemán «Palos», que procede de Hamburgo y Oporto, con carga general.

### LOS TRASATLANTICOS

Se espera que recale hoy en nuestro puerto, en viaje a los puertos del Pacífico, el trasatlántico inglés «Orduña», con pasaje y carga.

Mañana llegará, para tomar pasaje para Cuba y puertos de la línea, hasta Chile, la motonave «Reina del Pacífico», de la misma flota que el anterior.

### EL TIEMPO

En la costa se señaló ayer Sur flojo, mar llana y horizontes limpios.

### EL TIEMPO EN LAS COSTAS

Bajas presiones en el Paralelo 50 y Meridiano 20, al Este de las Baleares y del mar Tirreno. Altas sobre la meseta de Castilla, hasta Argel y el Báltico. Probable, en las costas occidentales gallegas, vientos fuertes del Sur y cielo nuboso. En el resto del litoral, tiempo de cielo nuboso y viento flojo o moderado, de dirección variable.

Cabo Mayor.—Barómetro, 760; ter-

mómetro, 13; Sur flojito; mar rizada; despejado; horizonte claro.

### MAREAS PARA HOY

Pleamarea: 3,33 m. y 3,50 t. Bajamarea: 9,50 m. y 10,7 t. Coeficiente medio: 99 m. y 99 t.

# ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—A las 4'30, 7 y 10'30, «La dama de Chez Maxim» y «Falso noticiario. Las últimas verdades».

COLISEUM.—A las 4'30, 7'15 y 10'30, «Entre la espada y la pared», español.

GRAN CINEMA.—A las 4'30 y 7'15, «Asesinato en la terraza».—A las 10'30, presentación del Coro de Cosacos del Don.

PABELLON NARBON.—A las 3'30, y de 5'30 a 10'30, «Asesinato en la terraza».

SALON VICTORIA.—A las 4'30 y 7'15, «El retador», por George Banckroft y Wynne Gibson.

POPULAR VICTORIA.—A las 3'30, y de 5'30 a 10'30, el coloso George Banckroft, con Wynne Gibson, en «El retador».

SALA NARBON.—A las 4'30, 7'15 y 10'30, «Susan Lenox», por Greta Garbo. Precios populares.

CINE FRONTON.—A las 3'30, 5'15 y 7'15, «La mano asesina», emocionante drama de Columbia Pictures.

SALON LICEO.—A las 4'30, 7'15 y 10'30, «El sargento X», por Iván Mojoskine.

CINEMA DE BONIFAZ.—A las 4'30 y 7'15, la película «El favorito de la guardia».

SALON IRIS.—Hoy, formidable éxito de su orquesta.

EL ALCAZAR.—Hoy, de cuatro y media a nueve, gran baile, amenizado por una brillante orquesta.

SALON APOLO.—Hoy, y mañana, grandes bailes. Orquesta Fox.

EL PARKE, CAJO (El Paraíso del Baile).—Hoy, y mañana, grandes bailes por la insuperable orquesta de este salón. ¡Todos al Parke!

IDEAL CINEMA, RENEDO.—Hoy y mañana, grandes bailes, con sexteto.

CASINO DE LIERGANES.—Hoy, fiesta nacional, gran baile.

LA ESTRELLA, OREJO.—Hoy, gran baile, amenizado por brillante orquesta.

SALON LA CAMELIA.—Hoy, gran baile de cuatro a nueve, amenizado por la Orquesta California. El ómnibus de la casa sale de farolas de tres a cuatro y media, directo al baile.

IRADIOSUCIASI.—Desconfía de las ofertas hechas por particulares de aparatos reconstruidos o modelos falsados, que se venden en América a bajos precios. Comprad átilmos modelos aparatos COLONIAL o GECOPHONE, que ofrecen garantía, por lo acreditado de sus marcas, en

CASA RUIZ, Arcos de Berá, 5

## RAMON HAYA-VINOS por MAYOR-BLANCOS DE LA NAVA

PARA DAR TERMINO A LAS OBRAS DEL DEPOSITO DE PRONILLO

El director-gerente de la Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas, don Gerardo Nardiz, ha enviado un oficio al alcalde-presidente del Ayuntamiento—y que éste facilitó a los periodistas—, por el cual se le comunica que, para dar término a las obras que se están realizando en el depósito de Pronillo, se suspenderá el servicio en la zona central desde las veintitrés horas del día de hoy hasta las tres del día de mañana.

En caso de que el viento Sur soplara con violencia a esas horas, se aplazará la suspensión hasta mañana.

### CAUSA CONTRA UN CONCEJAL

En la mañana de ayer se vió ante el Juzgado municipal la causa seguida contra el concejal don Antonio Vayas, por supuesto delito en los conceptos vertidos por dicho señor edil con motivo de la pasada huelga de campesinos.

El juez, después de estudiado el asunto, decidió absolver al acusado.

### LAS VISITAS QUE RECIBE EL GOBERNADOR CIVIL

El gobernador civil, en su conversación con los periodistas, nos dijo que había tenido una entrevista con el alcalde, a fin de convenir en el programa de fiestas a realizar con motivo de las conmemorativas de la República.

También nos dió cuenta de haberle visitado don Victor González y don Segundo García Díaz, de San Martín de Quevedo, para tratar de asuntos administrativos, para lo que igualmente le visitaron el presidente y el secretario de la Junta vecinal de Aes.

Para invitar al gobernador civil a las fiestas de orden cultural que se celebrarán hoy en la Escuela de Comercio, visitaron ayer a dicha autoridad el director y el secretario de dicha Escuela.

Por último, estuvo en el centro oficial de la calle de Castelar el presidente de la Federación Obrera Montañesa, don Juan Ruiz, con algunos vocales del Comité ejecutivo, para solicitar autorización para celebrar el domingo un acto público en el Cine Frontón, y en el que tomarán parte los diputados socialistas don Bruno Alonso y don Antonio Ramos.

El gobernador se apresuró a conceder el permiso solicitado, a fin de que dicho acto pueda celebrarse.

### RECOGIDA DE PERIODICOS Y CACHEOS

Por órdenes recibidas de la Dirección

## DOVIS

Permanentes ..... 5.00 (Garantizado por 10 meses)  
Marcado al agua ..... 0,50  
Corte de pelo ..... 0,50  
Como propaganda por este mes.  
Segismundo Moret, 2 (Requena a Becedo)

Acuerda de los accidentes del trabajo que con sospechosa frecuencia ocurren en las obras municipales, nos comunicó el señor Rebollo que se estaba estudiando la forma de que los obreros accidentados fueran curados en el plazo de tiempo más breve, para lo cual se iba a poner al habla con los facultativos del Ayuntamiento para buscar una fórmula.

—Esto de los accidentes—continuó diciendo don Ramón—ha adquirido

# BANCO MERCANTIL SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Ponterrada, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santoña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de Don Juan y Villadiego.

Capital.....	15.000.000 de pesetas.
Desembolsado.....	5.400.000 —
Fondo de reserva.....	7.500.000 —
— de previsión.....	4.000.000 —
— para fluctuación de valores.....	4.952.100 —
— amortización inmuebles.....	100.000 —

Caja de Ahorros, Cuentas corrientes y depósitos con interés, Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales, Gtos, Cartas de Crédito, Descuentos y negociación de letras documentarias o simples, acepciones, domiciliaciones, Préstamos sobre mercaderías, en depósito, tránsito, etc., Negociación de moneda extranjera, Cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones de Bolsa. Depósito de valores, Cajas de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL.

# BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

## CAJA DE AHORROS

Establecida en el año 1878

Capital.....	10.000.000 de pesetas.
Fondo de reserva.....	6.194.301,12 —
Fondo para fluctuación de valores.....	2.835.963,83 —

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Lanestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinosa, Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torrelavega (Torrelavega), con sucursales en Cabezón de la Sal y Molledo.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS

DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

COSAS INTERESANTES QUE SABEMOS

El Athlétic, en el primer día de taquilla, ha recaudado más que en cualquiera otro de la temporada.

COSAS INTERESANTES QUE SABEMOS

...que, efectivamente, Joven, el porro ex racinista, se ha entrenado en el campo de Chamartín.

...que a Brú y a Bernabeu le presento Rubio, el del «astrágal», un admirador del juego del montañés.

...que se le dió hora para el entrenamiento, al que acudió, acompañado de Aja y de Niso, y con la preocupación de un estudiante minutos antes del examen.

...que en presencia de Hernández Coronado, de Zamora, Gurruchaga, Lazcano y otros jugadores, fué probado, encontrándose todos muy bien.

...que, en vista de ello, pasó por «Contaduría», donde se le hicieron propuestas, quedando comprometido para jugar unos meses a prueba.

...que lo celebramos sinceramente, porque es de la cantera de los modestos, y ¡qué caramba!, porque es de Santander.

...que en Bilbao, como si tuvieran todavía el sarampión, no se habla más que de fútbol, especialmente en cafés, tabernas y peluquerías.

...que en toda peluquería donde no se hable de fútbol, ni es peluquería ni es enés.

...que San Mamés tiene veintidós mil localidades, mejor dicho, veintimil novecientas noventa y nueve, porque la otra está reservada para emendas.

...que desde ella veremos cómo, poco a poco, el Athlétic va eliminando al Madrid, si a los «merengues» no les da por hacer una de las suyas.

...que, mientras, el Oviedo triunfa y canta, y en tanto que llena de miles de «laureanos» la taquilla, aprovecha éstos para comprar a Peña, como antes adquirió a Herrerita.

...que el ipobrecito Sporting! ve cómo le devora el Oviedo, lo mismo, absolutamente lo mismo, que el Racing devoró a la Gimnástica, de Torrelavega, quedándose con casi todos sus jugadores.

...que Luisto Regueiro, cansado de escuchar las censuras del público de «Madrid», puede que se decida a jugar con el Donostia.

...que, no existe, en los madrileños más que afán por los ídolos, a los que encumbra como a dioses, para arrojarlos luego como a esterros.

...que se prepara un tren especial

de comentar debidamente cuanto en el sucedió.

Esperamos, sin embargo, que todos los jugadores que componen los clubs citados se den cuenta perfecta de lo que puede suponer para los colores que defienden un castigo impuesto por desmanes dentro del terreno, y que evitará que se repitan en los partidos que faltan.

Entre hoy y mañana se librarán cuatro partidos de este torneo, a cual más interesantes: Tolosa-U. Juventud y Unión Montañesa-Laredo, y U. Juventud-Laredo y Tolosa-Unión Montañesa.

Para el Juventud, que figura a la cabeza de la clasificación, el obtener un triunfo fuera de su terreno es supondría tanto como el participar con seguridad en la promoción. El Tolosa, jugando los dos días en su terreno, necesita de alguna victoria que le haga aspirar a uno de los dos puestos codiciados, y la Unión Montañesa, con todo su juego y entusiasmo, ha de procurar obtener la victoria sobre el Laredo.

—La puntuación es como sigue: Unión Juventud, 3 puntos; Unión Montañesa, 2; Tolosa, 1, y Laredo, 0. Que en nuestros comentarios próximos podamos reseñar encuentros interesantes que atraigan la afición a esta categoría y estén exentos de incidentes es lo que deseamos.—Radium.

EL MADRID, A SANTONA

Este popular equipo del barrio de Maliaño se desplazará hoy, a la una y media, a contender con el Santona.

La alineación que presentará será: Angel; Eulogio y Guerra, Nicanor, Olivares y Arana; Mellado, Mauro, Maza, Pastor y Fiochi. Suplente, Tino. Deberán encontrarse en el local a la una.

ECLIPSE F. C.

Ruega a sus jugadores se encuentren hoy, a las cuatro de la tarde, en la estación de la Costa, para desplazarse a Torrelavega.

U. C. LA MUNDIAL

Todos los jugadores del U. C. La Mundial deberán presentarse hoy, a las dos y media, en el sitio de costumbre, para trasladarse a Bezana.

Según telegrama recibido de Sevilla, del amigo Trifón, ayer, viernes, a las ocho de la mañana, salieron de aquella capital los corredores mundialistas Manuel Cruz y Juan Camus, habiendo tenido una entusiástica despedida por todos los montañeses residentes en aquella capital.

ESTA TARDE Y MAÑANA, EN LOS ARENALES

Esta tarde, a las cuatro y media, en los campos del Eclipse, se enfrentará el Maliaño Sport con el potente Suizo, partido que ha despertado gran interés entre los aficionados.

Las dos cremas Pond's le aseguran un cutis perfecto. CREAMS POND'S COLD CREAM VANISHING CREAM. Tubos: Ptas. 1.85 y 3.75. Tarros: Ptas. 7.25 y 12.50.

al que se ruega se presente, a las dos, en los campos de Obregón. —El C. D. San Simón retá al Villa Rosa para mañana, a las tres, en Lantero. —El D. Guatemala retá para mañana al D. Hospital. —Un nuevo equipo, el Unión Club, de Calzadas Altas, retá para mañana al Villa Rosa. —El D. Villa Rosa jugará mañana, a las once, con los Salesianos del Alca. —El Arsenal retá para mañana al Libertario, a las tres, en el Grijo, y en caso de no aceptar, al Barcelona. —El Velarde siente no poder trasladarse hoy a Liano, por estar ocupados algunos jugadores, y lo hará mañana, a las mismas condiciones, convocando a sus equipos para las dos. —Se ruega a los jugadores del Barcelona se encuentren, a las 8'30, en el domicilio social o en la estación de la Costa.

lista, para tomar posesión de sus cargos. JUVENTUD DE SANTANDER Se convoca urgentemente a todos los afiliados a esta Juventud para hoy, sábado, a las tres de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo, para tratar del siguiente orden del día: Discusión de la Memoria del Congreso nacional de Juventudes y nombramiento de delegados al mismo. Dada la premura de los asuntos a tratar, con motivo de la próxima celebración de dicho Congreso, se ruega a los camaradas asistan con puntualidad. A los que no asistan sin causa justificada se les impondrá el correctivo correspondiente.

Partido de Izquierda Republicana. COMISION PROVINCIAL ORGANIZADORA Una vez constituido este Partido en la capital de la provincia, ha dado comienzo la organización de las Agrupaciones locales de los distintos Municipios, y a fin de que estos trabajos se desenvuelvan con el mayor éxito y rapidez, se comunica a cuantas organizaciones pertenecieron a los extintos Partidos de Acción Republicana y Radical-Socialista Independiente, así como a los núcleos que hasta ahora han permanecido autónomos, tengan en cuenta la necesidad de que, con la mayor rapidez posible, vayan adelantando los trabajos de fusión y organización de nuevos núcleos, para lo cual recibirán oportunamente instrucciones y orientaciones de esta Comisión organizadora.—La Comisión provincial.

CONMEMORACION DEL 14 DE ABRIL Para celebrar el tercer aniversario del 14 de abril de 1931, que había de ser el punto de partida para lograr el anhelo ferviente de toda la conciencia republicana nacional, que aspiraba construir una España libre y progresiva, este Partido ha organizado un banquete popular, que tendrá lugar hoy, sábado, en los locales de «La Carmencita», al cual se invita a todos los afiliados y simpatizantes del Partido Izquierda Republicana. Para la asistencia al mismo será preciso proveerse de una tarjeta que se facilitará en la Secretaría del Partido, Socubiles, 2, siendo el precio del cupierto 8,50 pesetas.—La Comisión organizadora.

Partido Republicano Radical. Para el banquete que este Partido celebrará en el día de hoy, como conmemoración del tercer aniversario de la República, se continúan despachando tarjetas, al precio de diez pesetas, en el bar del Circolo, durante toda la mañana de hoy. Dada la gran demanda que hay de las mismas, se ruega a los correligionarios y simpatizantes que deseen asistir se provean de su correspondiente tarjeta-invitación durante la mañana de hoy. Después del banquete se celebrará un animado baile. COMITE PROVINCIAL Este Comité celebrará su acostumbrada reunión semanal mañana, domingo, a las once y media de la mañana, en su domicilio social, con el fin de tratar y resolver asuntos de gran interés para la organización.

VIDA SOCIETARIA

Casa del Pueblo. «LA GRAFICA» Hablándose desviado este año la interpretación sobre la obligatoriedad de la fiesta del 14 de abril, advertimos a nuestros federados que, en contra de lo anunciado en anteriores días, acudán hoy a sus respectivos talleres, y reclamando los salarios a los patronos que, espontáneamente, cierran sus establecimientos.—La Directiva. GRUPO INFANTIL SOCIALISTA

VELADA CULTURAL.—Programa de la velada que se celebrará a las seis de la tarde, en el local de actos de la Casa del Pueblo: «Viaje pintoresco por España», con ilustraciones cinematográficas, por J. Revaque; «Recitaciones», por Josefina Granados y Carmen Cantera; «Tonadas montañesas», por Josefina Granados y José Casas, y «El porvenir de los niños obreros», por M. Morán.

SOCIEDAD DE TRABAJADORES DEL MUELLE Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, sábado, a las ocho y media en punto de la mañana. Habiendo de discutir un extenso orden del día, se ruega la puntual asistencia, y se advierte que al compañero que deje de asistir sin causa justificada se le aplicará el correctivo acordado para estos casos.

ASOCIACION PROVINCIAL DE OBREROS Y EMPLEADOS DE AGUA, GAS, ELECTRICIDAD Y SIMILARES Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el martes, a las siete de la tarde en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. —El miércoles, a la misma hora, se celebrará junta general extraordinaria, con el siguiente orden del día: Discusión y aprobación de la Memoria que la Comisión ejecutiva de la F. O. M. presenta al X Congreso de la misma y nombramiento de delegados al citado Congreso. Advertimos que dicha Memoria se halla en nuestra Secretaría a disposición de cuantos compañeros deseen conocerla.

SOCIEDAD DE CONFITEROS, CHOCOLATEROS Y SIMILARES Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el próximo jueves, a las siete en punto de la tarde, en el local del Orfeón Socialista «Pablo Iglesias». Se ruega la más puntual asistencia.

SOCIEDAD DE OBREROS PANADEROS «EL PORVENIR SOCIAL» Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria (continuación de la anterior) el próximo miércoles, a las seis en punto de la tarde. Se hace saber a los compañeros que se halla en Secretaría la Memoria de la F. O. M., a disposición de aquellos que deseen estudiarla. —A partir del día 17 del actual la presentación de parados y los avisos en pizarra serán de cinco de la tarde los días laborables y de once y media a doce los días festivos.

SOCIEDAD DE MOZOS DE ALMACEN Esta Sociedad celebrará junta ordinaria el lunes próximo, a las siete en primera convocatoria y a las siete y media en segunda. Como son numerosos y urgentes los asuntos a tratar, se ruega puntualidad.

advertiéndose que se pasará lista y se impondrá el correctivo al que no asista. SOCIEDAD DE OBREROS DEL VOLANTE Y SIMILARES Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el martes próximo, a las ocho y media de la noche en primera convocatoria y a las nueve en segunda. Se ruega la más puntual asistencia.

ACERINA el tónico por excelencia DE RESULTADOS MARAVILLOSOS EN Debilidad general Inapetencia - Desnutrición Neurastenia - Anemia Depresión nerviosa Agotamiento físico e intelectual Convalecencia EN FARMACIAS: PTAS 5.- EL FRASCO Por Conto: Ptas. 6.- Dirigirse al LABORATORIO TORRES-ACERO Trafalgar, 14, Madrid

Centro Obrero. C. N. T. La Federación Local de Sindicatos dará un mitin pro-amnistía, en el Cine Frontón, el lunes, día 16, a las ocho de la noche, con oradores de la localidad y de la Regional del Centro, dándose a conocer oportunamente los nombres de todos los camaradas oradores. ¡Trabajadores, acudid todos!

Otros Centros. SOCIEDAD DE JORNALEROS DEL ARTE DE VESTIR Esta Sociedad convoca a junta general ordinaria para el próximo martes, a las siete de la tarde, para la aprobación de cuentas y ultimar bases de trabajo. Se pasará lista.

Criadero de Ugarriza ARACALDO (Areta). Venta de pollitas de ocho semanas. PRADO HNOS., Luchana, 8.—BILBAO.

ROYALTY GRAN HOTEL—CAFE—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHES y TES, con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Mollejas brescadas Perigord.

Compañía Trasatlántica. Verificado en el día de hoy el sorteo para la amortización de 3.100 obligaciones especiales de esta Compañía, 5'50 por 100, de interés, emisión 1º mayo 1925, con la garantía del Estado, han resultado amortizadas las siguientes numeraciones: 601 a 709, 2.101 a 2.200, 2.501 a 2.600, 3.901 a 4.000, 6.001 a 6.100, 7.501 a 7.600, 16.701 a 16.800, 26.801 a 26.900, 33.601 a 33.700, 35.301 a 35.400, 39.301 a 39.400, 39.601 a 39.700, 39.801 a 39.900, 41.101 a 41.200, 43.201 a 43.300, 43.401 a 43.500, 44.301 a 44.400, 55.401 a 55.500, 58.701 a 58.800, 59.601 a 59.700, 61.501 a 61.600, 63.301 a 63.400, 71.801 a 71.900, 74.001 a 74.100, 76.601 a 76.700, 81.501 a 81.600, 90.201 a 90.300, 92.201 a 92.300, 93.701 a 93.800, 99.701 a 99.800, 101.501 a 101.600. El pago de estas obligaciones amortizadas se avisará oportunamente. Barcelona, 11 de abril de 1934. Compañía Trasatlántica; el subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

JUNTA DE PLAZA Y GUARNICION DE BURGOS

HACE SABER: Que necesitando adquirir los artículos que en este anuncio se relacionan, admite ofertas en la Secretaría de esta Junta (sita en la Comandancia militar) hasta las nueve horas treinta minutos del día 30 del actual, a las horas hábiles de oficina. La Junta quedará constituida en la mencionada Secretaría, para hacer las adjudicaciones provisionales, a las diez horas treinta minutos de dicho día. Esta adquisición se registrará en todas sus formalidades y trámites por lo dispuesto en las reglas y bases de la orden circular de fecha 30 de julio de 1933, publicada en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» número 168, y por las demás disposiciones vigentes que en la misma se mencionan, las cuales están a disposición de los interesados en la Secretaría. Para que los proponentes lo tengan en cuenta, se hace constar que no están sujetos a contribución especial de contratistas. Sólo se admiten muestras de cebada, harinas y habas, debiendo presentarlas en sacos de lona, en proporciones de un kilo por cada oferta de calidad diferente que se haga. Los que deseen tomar parte en esta licitación redactarán sus proposiciones ajustándose exactamente al modelo siguiente: «Don ..., por sí, o en nombre y representación de don ..., domiciliado en ..., calle de ..., número ..., enterado del anuncio publicado para la adquisición de artículos con destino a ..., y conforme con los requisitos exigidos en los pliegos de bases y condiciones vigentes, ofrece ... Qm., litros o raciones de (en letra), precedentes de ..., al precio de ... pesetas ... céntimos (en letra), para entregar en los almacenes del Parque de ... o Depósito de ... o plaza de ...» Los artículos que se han de adquirir, a reserva de la aprobación de la Superintendencia, son los siguientes, para los puntos que también se indican: PARA EL PARQUE DE INTENDENCIA DE BURGOS 1.404 Qm. de harina de segunda (esta adquisición quedará reducida a 510 Qm. si en el transcurso del mes se consigue adquirir los 894 Qm. que están pendientes de adjudicación de meses anteriores); 2.704 Qm. de paja de pienso sin empacar; 11 Qm. de sal; 500 Qm. de leña; 250 Qm. de carbón de cok; 300 Qm. de carbón de hulla; 200 Qm. de carbón vegetal; 145 Qm. de paja larga para relleno de camas. PARA EL DEPOSITO DE INTENDENCIA DE LOGROÑO 167 Qm. de harina de primera; 441 Qm. de harina de segunda; 726 Qm. de cebada; 862 Qm. de paja de pienso empacada; 17 Qm. de sal; 330 Qm. de leña para hornos; 134 Qm. de carbón vegetal; 435 Qm. de carbón de hulla; 893 Qm. de leña de acuartelamiento; y 27 litros de petróleo. PARA EL DEPOSITO DE INTENDENCIA DE PAMPLONA 130 Qm. de harina de primera; 400 Qm. de harina de segunda; 900 Qm. de cebada; 1.000 Qm. de paja de pienso empacada; 20 Qm. de sal; 200 Qm. de leña para hornos; 235 Qm. de carbón de cok; 235 Qm. de carbón vegetal; 195 Qm. de carbón de hulla; 374 Qm. de leña de acuartelamiento; 20 Qm. de paja larga; 35 Qm. de esparto; 185 Qm. de carbón mineral; 30 Qm. de antracita, y 10 kilogramos de jabón. PARA LAS PLAZAS DE BILBAO: 4.400 raciones de cebada y de paja de pienso empacada. SANTANDER: 2.200 raciones de cebada y de paja de pienso empacada. SANTONA: 6.000 raciones de cebada y de paja de pienso empacada. ESTELLA: 3.200 raciones de cebada y de paja de pienso empacada. El suministro será para el próximo mes de junio, en las plazas de Bilbao, Santander, Santona y Estella, pudiendo ser aumentado o disminuido, según las necesidades del servicio, comproniéndose el oferente en el primer caso a suministrar el exceso al mismo precio que el de adjudicación, sin derecho a reclamación en ambos casos. La ración de cebada es de cuatro kilos, y la de paja, de seis kilos. Burgos, 11 de abril de 1934.—El teniente coronel, presidente accidental, José Sarmiento.

VICHY HOPITAL AGUA MINERAL NATURAL - Afecciones del estómago

de Madrid a Bilbao, para ver el partido.

...que estamos conformes en que se cubrirán todas las plazas; pero que en eso del recibimiento cordial y cariñoso, permitásenos sonreír.

...que arbitrará Vilalta, que no se parece en nada a Nicanor; pero que puede, porque está expuesto, sufrir una cogida, como éste.

...que en Barcelona actuará Escartín; en Sevilla, Canga Argüelles, y en Valencia, Castarlenas.

...que para no enlutar las fiestas conmemorativas de la República, se ha prescindido esta semana de Iturralde.

...que el primer día de taquilla, ha recaudado el Athlétic, de Bilbao, muy cerca de las 40.000 pesetas.

...que el partido de más recaudación en toda la temporada no ha llegado a las 30.000 pesetas.

...que la mayor recaudación que ha tenido el Athlétic, desde que existe, ha sido de 67.056 pesetas, en la semifinal Athlétic-Barcelona, en 1930.

...que jese automóvil, Gustavo...!

Mañana, domingo, jugarán el Maliaño y el D. Sierrapando.

ESTA TARDE, EN LOS CAMPOS DE SPORT, TOLOSA-UNION JUVENTUD

Extraordinaria expectación ha despertado este interesante encuentro, que, sin duda alguna, será el más emocionante de los celebrados en los Campos de Sport en esta categoría.

El equipo filial del Racing que se enfrentará con el club más potente de su serie, tendrá que hacer una actuación brillantísima para salir victorioso de su lucha contra los del Juventud.

Frente a las grandes figuras de Germán, Hilarío, Villanueva y Pagaza, opondrán sus rivales el equipo completo, ya que el partido a dilucidar en el día de hoy es de una trascendencia enorme para el Unión Juventud.

EN LA MARINA

Hoy jugarán partido a beneficio de los padres del infortunado joven Fragua una selección de los equipos D. San Román, Marina y Fortuna, de la Albericia, y otra del F. C. Congreso y Río de la Pila, esperando responda la afición de mencionados pueblo por el carácter de mismo.

La selección Congreso-Río de la Pila se formará: Abajas (C.); Cela y Julián (C.); Maraña, Alvarez (C.) y Cillero (R.); X. R. (R.), Apertegui (C.), Caohano (R.), Gómez (C.) y Soto (R.).

EL INVENCIBLE, A BERANGA

Mañana se trasladará este equipo a Beranga, para jugar un partido amistoso con el titular, y ruega a sus jugadores y simpatizantes se pasen por Rincón, 5, a las dos de la tarde.

EL EUROPA, A ARENAS DE IGUNA

Jugarán el Europa y el Arenas un partido, que se augura interesante. El Europa espera obtener la victoria.

HOY, EN ESCOBEDO

En Escobedo se celebrará hoy un partido amistoso entre los equipos Deportivo Salcedo y Unión Montañesa, de este pueblo.

ESPAÑA, CUETO-MAGDALENA

Mañana, a las cuatro, en los campos de Cueto, jugarán los equipos arriba citados. Se espera un partido interesante.

El Magdalena ruega a sus jugadores se encuentren hoy, a las ocho, en el domicilio social.

UNION JUVENTUD

Ruega a sus jugadores: Gato, Nardo, Ortega, Torres, Blanco, Raiz, Victor, Mora, Chaves, Tomio, Tayo, Garrido, Faces y Navarro, se personen en el domicilio social hoy, a las once de la mañana. Al jugador Gutiérrez, de Somo, se le ruega se encuentre hoy, a las dos, en el domicilio social.

FEDERACION DE CLUBS MODESTOS

Como se anunció, se jugarán hoy y mañana interesantes partidos. En Astillero, mañana, a las cuatro, jugarán el Nacional y Astillero. En La Penilla, el titular y el Vista Alegre.

En la Marina, el equipo local contra un potente once de Villacusa, de cuya alineación destaca el medio centro.

MOVIMIENTO REPUBLICANO

ACTO DE AFIRMACION Y PROFAGANDA SOCIALISTA

Mañana, domingo, a las once de la mañana, en el Cine Frontón, se celebrará un grandioso acto de afirmación socialista, en el que tomarán parte los compañeros Antonio Ramos y Bruno Alonso, los cuales expondrán a la opinión pública la labor de la minoría socialista parlamentaria en relación con los problemas de más palpitante actualidad y, en general, con cuanto interesa a la clase trabajadora.

¡Trabajadores! Acudid a este acto, a escuchar a tan destacados camaradas y a oír la diatriba vezaz y justa contra la política antirrepublicana y antibroderista del actual Gobierno.

—Se pone en conocimiento de los militantes que el resultado de la votación verificada para el nombramiento de los cargos directivos, según el escrutinio verificado por la Comisión designada a tal efecto, es el siguiente: Presidente, Juan Ruiz Olazarán; vicepresidente, Cipriano González; secretario, Manuel Leiza Pedraza; vicesecretario, Ramón Solar Pilatti; tesorero-contador, Alfonso Orallo; vocales, Manuel Zárate, José Prieto Frías, Manuel Neila y Pedro Díez Pérez.

Estos compañeros deberán acudir el próximo viernes, día 20 de los corrientes, a las ocho de la noche, a la Secretaría de esta Agrupación Socialista.

EL NINO LO TOMA COMO UNA GOLOSINA JARABE ORIVE

¡¡¡ YA LLEGARON !!! Las nuevas GANGAS. Infinidad de artículos, a precios ruinosos. Veá usted nuestros escaparates, y comprobará que hay artículos casi REGALADOS. PRECIOS TIRADOS :: PRECIOS NUNCA VISTOS :: PRECIOS DE OCASION El Palacio de las Medias :: El Trust de las Medias PUERTA LA SIERRA, 5 SAN FRANCISCO, 20

# NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

## Torrelavega.

Las fiestas para celebrar el tercer aniversario de la segunda República.—Ante las ferias de Santa María. Casas Campesinas.—A trabajar.—Deportes: Hockey. Notas tristes.—Los "Cosacos del Don".—De sociedad. Otras noticias de interés.

### LAS FIESTAS DE LA REPUBLICA

Según nota que nos han entregado en la Alcaldía, los festejos a celebrar en esta ciudad en el tercer aniversario de la proclamación de la segunda República consistirán en lo siguiente: A las siete y media de la mañana de hoy, gran diana, por las principales calles.

A las once, festival escolar, en el Teatro Principal. A continuación, gran concierto en la plaza Mayor, a cargo de la Banda municipal.

De nueve y media a once y media de la noche, verbena en la plaza Mayor. En las noches del domingo y lunes, se celebrarán verbenas.

### LAS PROXIMAS FERIAS DE SANTA MARIA

Hay mucha animación para las ferias de Santa María, que tendrán lugar los próximos días 18, 19 y 20, en el hermoso lugar de La Llama, y en las que, como es sabido, se pueden adquirir magníficos ejemplares de ganado vacuno, caballar, mular y asnal.

Durante las noches de estas fiestas habrá animadas verbenas en la plaza Mayor, de nueve y media a once y media.

### FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS

Comité Ejecutivo.—A todos los campesinos: Habléndose impuesto por el Jurado mixto Ganadero infinidad de multas por deficiencia en la calidad de la leche, notifica esta Federación a los interesados que crean que dicha sanción no es legal, lo notifiquen a esta Federación, teniendo en cuenta que aquellos que hayan adulterado el producto no tienen derecho a la defensa por parte de este organismo.

—Por la presente se cita a los vocales ganaderos del Jurado mixto Ganadero, a una reunión que tendrá lugar en la Casa del Pueblo de Santander, el lunes, a las tres y media de la tarde.—Por la Federación, el secretario.

—Hoy, sábado, tendrá lugar la celebración de un acto de afirmación sindical campesina, en el pueblo de Villacarriedo, a las diez de la mañana en el cual tomará parte el camarada secretario de la Federación y el batallador diputado socialista compañero Bruno Alonso.

Por la tarde, a las tres, se constituirá la Casa Campesina de Villafuente, con un acto, en el pueblo de Vega de Carriedo.

Es de esperar que no quede un solo campesino de ambos pueblos sin acudir a escuchar la autorizada palabra del esforzado paladín de la causa proletaria compañero Bruno Alonso.

### A TRABAJAR

Obreros que deberán presentarse en los almacenes de la Exposición el lunes próximo, para trabajar.

Peones.—Domingo Berruete Salmón Ruiz, Manuel Caballero López, Manuel Santa María González, José Linao Blanquez, Vicente Solana Portilla, José Portilla López, Maximino Alonso Iglesias y Sabino Bacigalupi Antón. Suplentes.—Delfonso Martínez Peña, Fidel Frida Cabeza, Arturo Ruiz Sierra y Ceferino Alcalde Cruz, y pinche: Luis Valdivieso Salas.

### Campos del Malecón

Hoy viernes, a las 9,45  
CARTES - SAN JUSTO (campeonato)  
A las 4,15  
ECLIPSE P. G. - DEPORTIVO TORRELAVEGA

### DEPORTES

De fútbol.—Esta tarde habrá partido fuerte en el Malecón. En primer lugar contendrán, en partido de campeonato, el Cartes y el San Justo, y en segundo lugar, el Deportivo, de Torrelavega, y el Eclipse P. G., de Santander, cuyo encuentro será a beneficio del defensa torrelaveguense Daniel.

Hora del primer partido, dos y tres cuartos; el segundo comenzará a las cuatro y cuarto.

Hay gran expectación por presenciar ambos encuentros.

—El Rayo, de Campuzano, reta al Deportivo, de Viérnoles, para jugar el domingo en el campo que deseen. Se ruega contestación desde este periódico.

—El Club Deportivo Sierrapando pone en conocimiento de los socios y simpatizantes que desean acompañar al equipo a verle jugar en los Arenales con el Malloño F. C., en partido de eliminatoria del campeonato, que se celebrará mañana, a las cinco de la tarde, que pueden inscribirse en el bar «Piquito» y la «Isla de Cuba» (Sierra), hasta hoy, sábado.

—El Ganzo F. C. acepta el reto lanzado por el Tetuán, de Barreda.

Hockey.—Mañana, domingo, a las tres en punto de la tarde, se celebrará en los Campos del Malecón un sensacional partido de hockey entre los equipos Racing H. C., de Santander, y el Club Deportivo Torrelavega.

El encuentro es de sumo interés, toda vez que el mismo servirá para controlar la potencialidad de ambos equipos, ya que en fecha no muy lejana han de enfrentarse en partido de campeonato.

—Se ruega a los jugadores del Deportivo H. C., Sollet, J. Campa, L. Campa, M. Ruiz-Toca, Estévez, Pérez-Aguado, Sánchez, Ceballos, San Juan Marcos, Cortabartarte y Toñón, se encuentren mañana, a las tres y media en punto, en los Campos del Malecón.

### NOTAS TRISTES

A los cincuenta y cinco años de edad ha dejado de existir en esta población, cristianamente, don Patricio Gutiérrez y Gutiérrez, persona respetable y bondadosa, que gozaba de sinceras amistades.

A la desconsolada esposa, doña Julia Gutiérrez Bustillo; hijas, y demás familiares, les hacemos presente nuestro sentido pésame, deseándoles mucha resignación para sufrir la inmensa pena que les embarga en estos tristes momentos.

—Ayer se celebraron en la iglesia parroquial de esta ciudad solemnes funerales por el alma del señor don Manuel Barquín López, constituyendo este acto otra gran manifestación de duelo, en la que había personas de todas las clases sociales de la población y pueblos de la comarca, poniéndose de relieve nuevamente las simpatías de que gozaba el digno ex secretario de este Ayuntamiento.

Estas pruebas de sentimiento y de afecto servirán para aliviar en algo la pena que sufren los buenos hijos del finado, doña Juana, doña Rosaura, don Obdulio, doña Rosa, don Manuel, don Angel, don Elias y don Florencio, hijos políticos, nietos y demás afligidos familiares, todos queridos amigos nuestros, a quienes reiteramos el más sentido pésame.

### José María Solís Cagigal.

Médico especialista EN FARMACIA DE LA PIEL.—SECRETAS ANCHA 8 PRIMER TORRELAVEGA

### «LA FRATERNIDAD»

Esta Sociedad obrera convoca a junta general ordinaria para el lunes, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, con el siguiente orden del día: Lectura del acta anterior, lectura de correspondencia, lectura y aprobación de cuentas, discusión de la Memoria de la F. O. M. y nombramiento de delegados, gestiones de la Directiva y ruegos, preguntas y proposiciones.

### U. G. T.

Se convoca a los delegados de las distintas Secciones de la Casa del Pueblo a la reunión del pleno que tendrá lugar el lunes próximo, a las siete de la tarde.

Se ruega la asistencia a este pleno que tiene carácter urgente.

### BIBLIOTECA POPULAR

Estando casi acabada la edición del catálogo general de la biblioteca, dividido en secciones: biblioteca popular, biblioteca infantil y biblioteca de autores y temas montañoses, rogamos a cuantos tengan intención de donar algún libro a esta entidad se apresuren a hacerlo, con objeto de que vayan incluidos en la sección correspondiente de dicho catálogo general.

### LOS COSACOS DEL DON

El espectáculo más interesante de hoy será el concierto que darán en el Teatro Principal los Cosacos del Don, coro de fama mundial.

No se habla de otra cosa: es el tema de todas las conversaciones.

La expectación se refleja en taquilla donde las localidades son solicitadas con gran interés.

No es para menos.

### DE SOCIEDAD

La profesora de corte y confección para señoras y señores Angelinas Allende, nos participa que acaba de instalar en la avenida del Cantábrico, número 5, cuarto izquierda, de esta ciudad, una academia con los últimos adelantos, en la que dará lecciones por medio de un sistema moderno, a la vez que sencillo y práctico, o sea, una enseñanza garantizada.

Felicidades a esta simpática e inteligente señorita, y a deseamos mucho éxito en su profesión, lo que no dudamos, dadas sus simpatías y sus conocimientos.

—Han salido para Bilbao el culto oficial de Correos en aquella capital don Lorenzo Moreno y su distinguida esposa.

—En esta ciudad, ha dado a luz un niño doña Remedios Cruz Torre, esposa de don Abundio Aja Valdor.

—En Ganzo, una niña doña Maximina Aguirre Bedia, esposa de don Bernardino Corrales Cacho.

### Paco CAYON

## Reinosa.

### EMPIEZA EL SOBRESALTO ANTE LA CRISIS DE TRABAJO

Aunque se nos haya tachado de derrotistas cada vez que en estas columnas hemos hablado sobre la acentuada crisis de trabajo, es el caso que nadie, como hubiéramos deseado, haya salido a rectificarnos, aunque en alguna ocasión no bien habían comenzado las censuras, con amenazas de mal género, cuando era la pura realidad la encargada de poner la mordaza a aquellos detractores, que en ningún momento han de sentir por las cosas de Reinosa el interés y afecto con que yo las he mirado y defendido.

Ahora, ante la noticia publicada por la Prensa de Santander con motivo de la visita del digno director de la Constructora Naval, don Vicente Buzón, al gobernador civil, señor Campomanes, vuelve la intranquilidad sobre el porvenir que nos está reservado, si muy urgentemente por el Estado no se presta el apoyo a la poderosa fábrica que la Sociedad Española de Construcción Naval tiene establecida en Reinosa.



La cucharada que proporciona una buena digestión.

He aquí el medicamento triunfante en todo el mundo para aliviar las molestias de la digestión. Suprime la acidez, el dolor de estómago, gases, vómitos, catarro intestinal, etc.; las digestiones se abrevian, y el enfermo come más, digiere mejor y se nutre.—Obra como antiséptico del aparato digestivo, curando las diarreas de los niños, incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.

### ELIXIR ESTOMACAL

## SAIZ DE CARLOS

en esta ciudad, de donde el finado era natural.

Su muerte le sentimos de corazón, y por ello enviamos nuestro más sentido pésame a su desconsolada viuda, a sus hijos, hermanos, entre los que figura el jefe de Teléfonos de esta ciudad, don José Bustamante; sobrinos, y demás deudos del finado, con quienes tenemos una antigua y bien cimentada amistad.

Tan pronto como el alcalde, don Isaias Fernández Bueras, y la Directiva de la Asociación de Comerciantes e Industriales han acogido el rumor motivado por la entrevista a que hacemos referencia, han procurado muy activamente el realizar constantes conversaciones, y no sería difícil que, por acuerdo del señor alcalde, se convocase a una próxima reunión para acordar, con la representación de todas las entidades locales, las gestiones a realizar encaminadas a evitar nuevos despidos.

Por esta causa, por la planteada en las obras del Pantano del Ebro y la de la mina de Las Rozas, creemos que toda labor para vivir prevenidos será poca, siendo, por tanto, obligado el que para la defensa estemos todos unidos como un solo hombre y con una sola idea.

NOTAS DE SOCIEDAD De Madrid llegó nuestro paisano y buen amigo don Marcelino Errazti Amenabar.

Las fiestas conmemorativas del tercer año de la proclamación de la República.

Para cumplir con las disposiciones oficiales, los días 14 y 15 se guardará la fiesta nacional, y el lunes, día 16, por celebrarse la feria y mercado, los comercios permanecerán abiertos, medida que nos ha parecido acertadísima, máxime cuando el comercio en general pasa por una crisis aguda, acentuada por el largo invierno que hemos padecido.

Oportunamente publicaremos los actos que se realicen, aunque nada se anuncia sin duda porque el horno no está para bollos.

### EL CORRESPONSAL

## Los Corrales.

### PRESENTACION DEL GRUPO ARTISTICO OBRERO

Con el teatro completamente abarrotado de público, el pasado miércoles, por la noche, celebró la anunciada representación, de la obra de ambiente social: «Errores que redimen», el nuevo grupo artístico de esta Casa del Pueblo, que obtuvo un éxito indiscutible.

Los intérpretes, María Collantes, Curra Salas, Teresa Riaño, Eduardo González, Armando Alonso, Casimiro Gómez, Mariano Meléndez, Eugenio Velasco, Arturo Varela y Argimiro Pérez, sacaron un gran partido de sus papeles respectivos, portándose como unos auténticos profesionales, siendo ovacionadísimos.

También, al final de la obra, hubo unos justísimos aplausos para los directores del grupo, Mauro Turiel y Rufino García.

### EL CORRESPONSAL

## Luená.

### MUERTE SENTIDISIMA

A edad avanzada falleció en Sel de la Carrera, tras larga y penosa enfermedad, la respetable señora doña Juana Madrazo, habiendo causado su muerte general sentimiento.

La finada, que fué un modelo de madre amantísima, contaba en esta región con numerosas amistades, conquistadas por su carácter afable y bondadoso y por sus virtudes, que la hacían ser querida y respetada por cuantos se honraban con su trato.

Dedicó su vida a hacer el bien al honrado trabajo y al esmerado cuidado de los suyos, por quienes veló en todo momento con el afán del verdadero amor a la familia.

Su muerte ha causado hondo pesar, que se vió reflejado en el acto del se-

## «El Cantábrico», en Sevilla.

### PASO LA SEMANA SANTA

Buen ejemplo de ciudadanía, magnífica prueba de conciencia de sus deberes la que ha dado el pueblo sevillano, con motivo de sus tradicionales fiestas religiosas, ante el mundo entero.

Ya era hora que esto ocurriese; bien marcada ha quedado en todos los que amamos a Sevilla la huella de tristeza ante el inexplicable abandono, por parte de los Poderes públicos, para remediar el estado caótico que hemos padecido.

Albricias a esta nueva era de paz y alegría que empieza a sentirse al ver dominado al monstruo invisible que se había adueñado de la tranquilidad y del buen carácter sevillano.

Pocos días faltan para que se celebren las ferias, y ya se ve a multitud de extranjeros que vienen a esta capital andaluza a disfrutar del espectáculo de colorido más alegre que se conoce.

Ya están instaladas las casetas; la maravillosa entrada a la Feria es una obra artística de buen gusto del Ayuntamiento; la instalación del alumbrado y la disposición del delegado municipal de Festejos para unir el barrio del Inferno, donde el bullicio y el buen humor más se manifiesta, al resto del ferrial ha de ser, sin género de dudas, lo que haga sean las próximas ferias las más celebradas que se han conocido.

Que así sea es lo que deseamos, como buenos patriotas, pues esto facilita atracción de turistas extranjeros, y como amantes agradecidos del cobijo y cariño que se nos guarda en Sevilla a los numerosos hijos de la Montaña que esta ciudad habitamos.

### NUESTROS HUESPEDES

Estamos igual que estábamos, y mucho lo celebramos.

Queremos decir que de nuevo vuelven a visitarnos amistades y paisanos, atraídos por los encantos de esta población y por las fiestas que se celebran en esta época del año.

Unos van y otros vienen; pasa igual que a los «maquetos» en la Tierruca: por San Juan vienen y se van.

De los que se han ido después de pasar con nosotros la Semana Santa, ha sido nuestro entrañable amigo y compañero don Tomás Quintana (Samot), artista gráfico muy admirado en esta colonia por los interesantísimos paisajes de los pueblos de nuestra Tierruca, que aparecen en este periódico.

Con este viajero coincidieron el culto capitán del «Campeche», buque de la Campa, que uno de estos días saldrá a la mar en viaje de prácticas, don José Pedraz Palacios, su simpática y buena esposa, doña Julia Bustillo, y guapísimo hijo, y el entusiasta racinista José Antonio.

Del mismo barco, y también de Cádiz, donde todos se hallan, el primer oficial, don Pedro Aldamuz, y su esposa, doña Consuelo Taus; el segundo, don José María Ferrer; el tercero, don Víctor Llopis, y el maquinista don Francisco Pedraz, hermano del capitán, y su joven esposa, doña Petra Pastor.

Con estas familias ha llegado el simpático matrimonio don José Luis Bilbao, acreditado comerciante de Bil-

baio, y al rogar a nuestros lectores una oración por el alma de la finada, enviamos a sus afligidos hijos, doña Dolores, doña Rosario, don Nemesio, don Paulino, don José, don Román y doña Esperanza, muy queridos amigos nuestros; hermana, doña Paula; hijos políticos, nietos y demás familia, la más sincera expresión de nuestro profundo sentimiento por tan irreparable desgracia.

### EL CORRESPONSAL

## Villaescusa.

CONCIERTO El jueves pasado dió un concierto de guitarra en el establecimiento de don Manuel Galán el joven molinero de Santa María, notable artista, que nos hizo pasar unas horas muy agradables. También cantó unas preciosas coplas andaluzas nuestro simpático y buen amigo Modesto Gutiérrez, demostrando su buen gusto. Ambos fueron muy aplaudidos.

### NATALICIOS

Ha dado a luz en este pueblo un precioso niño la esposa de nuestro estimado amigo don Felipe Salcines.

—En el pueblo de Obregón también dió a luz otro niño la esposa del buen amigo don Dionisio García.

Nuestra enhorabuena a ambos matrimonios.

### NUEVOS GUARDIAS

En breve saldrán a posesionarse de sus destinos los jóvenes guardias civiles José María y Manuel Melendro, hijos del digno comandante de este puesto de la Benemerita.

### DE FUTBOL

El domingo jugará las eliminatorias del campeonato el Obregón Sport, campeón de la sección de Toranzo, con el C. D. Cuetio, campeón de la sección de Santander.

Felicidades al Villaescusa, por su nueva victoria al vencer al Vista Alegre, de Santander.

### ENFERMO QUE MEJORA

Se encuentra muy mejorado de su enfermedad el niño Paquito Alvarez, hijo de nuestros buenos amigos doña Justa y don Germán Alvarez, oficial primero de la Audiencia de San Sebastián.

### EL CORRESPONSAL

bao, y su bella esposa, doña Rosario Ruiz, que han contraído matrimonio hace unos días.

Todos, en nuestra compañía, han visto la salida y entrada en las iglesias de todas las Cofradías, recorriendo por las calles el paso de ellas, que es como más se disfrutan y se viven estas fiestas religiosas.

En el capítulo de gratitud tenemos que hacerlo constar, en nombre de estos paisanos y amigos y en el nuestro propio, a los comerciantes y montañeses don Ramón Mazón, don Fidel Gutiérrez, don Francisco Gómez Rivero y don Pedro Santos, por haber puesto a nuestra disposición sus balcones para presenciar el incomparable efecto que produce desde sus casas el paso de las Hermandades.

—En viaje de novios han llegado a Sevilla, donde han descansado varios días, después de haber recorrido otras poblaciones, el culto y joven procurador de los Tribunales, de Valladolid, don Victoriano Moreno, y su bellísima esposa, doña Asunción Gil.

Que disfruten en Valencia, Barcelona y otras capitales, a donde se dirigen para completar su luna de miel, tanto como han disfrutado en la ciudad del Betis.

Muchas venturas y felicidades les deseamos en su nuevo estado.

### CRONICA NEGRA

De algún tiempo a esta parte ha sucedido una racha de desgracias que han diezmando considerablemente esta colonia montañesa.

Rara es la correspondencia que no señalamos, con profunda tristeza, alguna baja de nuestros paisanos.

Lo doloroso no es el caso que los que fallezcan sean de edad avanzada; al fin y al cabo, todos tenemos que «partir», como dicen los andaluces; lo triste es que sean, en gran parte, gente joven los que caigan, cuando por su edad algo más podían disfrutar de la vida.

Victima de rápida enfermedad, y después de haber anteriormente padecido dos dolorosas operaciones a que fué sometido, ha fallecido, cuando apenas llevaba dos años de casada, la bondadosa esposa de nuestro buen amigo don Abel González y González, doña Francisca Gómez González, que en paz descanse.

Las desgracias, cuando se producen siempre vienen acompañadas; eso dicen y esto ha venido a suceder a esta buena familia. A los pocos días de ocurrida la muerte de esta infortunada señora, la ha seguido su pobre madre, doña Carmen González Mora.

Reciba el amigo Abel; su padre político, don Daniel Gómez Mora; hijos, don Manuel, don Ventura, doña Rosario, Julia, Justina y María; hijos políticos, doña Eloísa Gutiérrez y don Manuel España, nuestro sentido pésame por la doble desgracia que les aflige.

—A esta desgracia tenemos que añadir la muerte, en esta capital, del comerciante don Angel Ruiz García.

La muerte de este paisano ha sorprendido hasta a los mismos familiares, pues de su sano organismo nadie esperaba un fin tan próximo.

A su inconsolable esposa, doña Carmen Borralló; hijos; hermanos, don Fernando, doña Carmen y don Anto-



PAPEL DE FUMAR BAMBU

hermanos políticos, y demás parientes, les expresamos nuestra sincera condolencia.

OPERADOS

Por el joven doctor Antonio Rojo del Castillo, calificado como uno de los mejores laringólogos de España, han sido operadas de la garganta la bellísima señorita Carmen Crespo Camino y la preciosa niña Joaquinita Ochoa Crespo, hija y nieta, respectivamente, de nuestro respetable paisano don Federico Crespo Zorrilla.

También ha sido sometido a una delicada operación nuestro entrañable amigo don Pedro de Ochoa y Rivas, que con toda felicidad la han llevado a cabo los doctores Juan y Manuel Rojo del Castillo.

Nuestro amigo, igual que su hermana política e hija, están completamente bien, por lo que felicitamos a estos simpáticos y estudiosos médicos, oriundos de la Montaña.

GANADO MONTAÑÉS

Los acreditados vaqueros montañeses domiciliados en esta don Donato Isa y don Norberto Abascal están transportando estos días numerosas vacas lecheras de nuestra querida Tierra. Hemos visto la última expedición, destinada a esta Diputación provincial, y hemos oído los elogios merecidísimos que hacen de nuestros paisanos por su competencia.

Sabemos que estos amigos servirán las vacas que, por suscripción de los periódicos locales, se destinaron a la lactancia de los niños pobres.

BARCOS Y VIAJEROS

Por primera vez han coincidido en el Guadalquivir el «Motomar» y el «Navemar», hermanos gemelos, de la C. E. N. M.

Como es natural, al saltar a tierra los tripulantes de estos barcos fueron a cumplimentar al «cónsul de la Montaña», devolviéndoles éste la visita acompañado de «agregados del Consulado».

Se espera para después de las ferias que venga nuevamente el «Motomar», y se hagan fiestas en honor de los pasajeros y tripulantes.

Aviso en el Consulado: Navegan estos barcos, sin novedad: camino de Nueva York, uno, y de Italia, el otro.

GRATA NOTICIA

Hace pocos días recibimos de nuestro particular amigo don Benito Cortines, presidente de la Colonia Montañesa de la Habana, y de sus compañeros de Sociedad, un cordial saludo, al que correspondemos con toda efusión en nombre de la Colonia montañesa residente en Andalucía.

Posteriormente nos comunica la Dirección de la popular revista «La Montaña», que editan nuestros paisanos de la Isla de Cuba, el deseo que aparece en esta simpática publicación noticias de sus hermanos que habitan en Sevilla y Cádiz.

Esta labor se nos ofrece a nosotros, aunque inmerecida por nuestra humilde persona, y la aceptamos gustosos, porque entendemos que hoy, más que nunca, es preciso el contacto directo de todos los buenos montañeses. ¡Viva la Montaña!

EL VIAJE DE UNOS CICLISTAS

Durante varios días hemos estado pendientes del viaje que, alrededor de España, están realizando dos corre-

res santanderinos pertenecientes a la Sociedad Deportiva La Mundial.

Inmediatamente de comunicarnos el presidente de esta Sociedad, don Julio González, que averiguásemos el paradero de estos ciclistas, nos pusimos al habla con el gobernador y presidentes de Sociedades deportivas, para que ellos nos ayudasen en la misión que se nos confiaba.

Ignoramos el paradero de estos intrépidos paisanos. Saben que cuando lleguen a Sevilla nada les faltará de esta Colonia montañesa.

Trazadas estas líneas, nos comunican la llegada de los ciclistas. Por teléfono lo comunicamos, y en otra crónica daremos detalles.

TRIFON

BOLSAS

Table with market data for DE BARCELONA, ACCIONES, OBLIGACIONES, and LA SEMANA FINANCIERA.

LA SEMANA FINANCIERA

Paulatinamente, sin esos saltos que son producto de la inseguridad, van mejorando los caracteres generales del ambiente en nuestras tres Bolsas. Lo mismo en las operaciones al contado que a plazo, en los valores de renta que en los que más se mueve la especulación, se va notando armonía.

La corta del cupón de algunos de

los valores del Estado no ha sido, pues, óbice para que ya se hayan repuesto.

Con respecto a la renovación de Tesoros, salvo una cantidad insignificante, la totalidad los ha renovado al 5 por 100, lo cual demuestra que no solamente existe una confianza, sino que, además, el dinero es el primero en convencerse en que los tipos de interés, en armonía con los de descuento, deben de ser reducidos. Respecto a esta reducción de descuentos, ya se

dice que como fecha la más probable será la de mayo.

Las Cédulas Hipotecarias siguen su cotización con gran firmeza, y en los centros bien informados nos aseguran que el Banco Hipotecario va a procurar un aumento de capital en fecha no lejana, caso de que la consulta que a este respecto se eleva al Gobierno dé un resultado satisfactorio, como se espera, ya que la marcha del negocio es excelente, no obstante haber reducido el tipo de interés.

El correo eléctrico también se ve mejorado en estos días, presentando buen aspecto las operaciones sobre Ibéricas y Españolas.

Los Bancos también se ven mejor situados, y en Monopolios ha causado buena sensación la firmeza de Explosivos, que no obstante haberse realizado un paquete de 1.650 títulos, no se ha debilitado el cambio.

Las acciones ferroviarias siguen en esta semana sin variar de aspecto, que se prolongará, según creemos, hasta que termine en las Cortes la discusión del proyecto de elevación de tarifas.

M. S.

Coitización local.

Table with local market data including DE MADRID, DE BARCELONA, and various financial instruments.

LA SEMANA FINANCIERA

Paulatinamente, sin esos saltos que son producto de la inseguridad, van mejorando los caracteres generales del ambiente en nuestras tres Bolsas. Lo mismo en las operaciones al contado que a plazo, en los valores de renta que en los que más se mueve la especulación, se va notando armonía.

dice que como fecha la más probable será la de mayo.

Las Cédulas Hipotecarias siguen su cotización con gran firmeza, y en los centros bien informados nos aseguran que el Banco Hipotecario va a procurar un aumento de capital en fecha no lejana, caso de que la consulta que a este respecto se eleva al Gobierno dé un resultado satisfactorio, como se espera, ya que la marcha del negocio es excelente, no obstante haber reducido el tipo de interés.

El correo eléctrico también se ve mejorado en estos días, presentando buen aspecto las operaciones sobre Ibéricas y Españolas.

Los Bancos también se ven mejor situados, y en Monopolios ha causado buena sensación la firmeza de Explosivos, que no obstante haberse realizado un paquete de 1.650 títulos, no se ha debilitado el cambio.

Las acciones ferroviarias siguen en esta semana sin variar de aspecto, que se prolongará, según creemos, hasta que termine en las Cortes la discusión del proyecto de elevación de tarifas.

M. S.

Coitización local.

Table with local market data including DE MADRID, DE BARCELONA, and various financial instruments.

LA SEMANA FINANCIERA

Paulatinamente, sin esos saltos que son producto de la inseguridad, van mejorando los caracteres generales del ambiente en nuestras tres Bolsas. Lo mismo en las operaciones al contado que a plazo, en los valores de renta que en los que más se mueve la especulación, se va notando armonía.

Cédulas del Banco Hipotecario, 5/50 por 100, a 100/20; 5.000.

Acciones.

Saltos del Alberche, a 54/25; 5.000.

Obligaciones.

Ferrocarril Norte, primera, 3 por 100, a 58/75; 4.500.

Compañía Trasatlántica, 5/50 por 100, noviembre, a 83/50; 10.500.

LLANES

(Notas asturianas)

NUESTRAS FIESTAS EMPIEZAN [La primera verbena...! Si, señores, la primera fiesta llanesca a la vista. Y con tiempo se hacen las cosas.

Joaquina Sobrino, Avelina Celorio y Felicia García, tres encantadoras rapazas capaces de hacer desmayar a un guardia de Asalto, han comenzado... eso, al asalto de los bolsillos y a la preparación de la fiesta. ¡Y... no digamos! Función religiosa, ramos, pianolas, etc. En este etcétera pongan ustedes cuanto puedan permitir las «perronas» que se recauden. Total, que al el tiempo no lo impide... ¡a San Felipe!

TRIUNFO DE UN LLANISCO En el concurso abierto en la Escuela de Arquitectura de Madrid para premiar trabajos de «Arte Rural», ha obtenido uno de los primeros premios el alumno de dicha Escuela nuestro querido amigo don Francisco Saro Posada.

EL GRUPO DEL «PERICOTE». Para tomar parte en los festejos organizados en Madrid con motivo de la conmemoración del tercer aniversario de la República, salieron para la capital de España los balladores del «pericote», de Pancar, señoritas Josefa Sotres y Felicidad Pérez y los jóvenes Juan y Ramón Noriega. Como representante del grupo fué nuestro buen amigo don José Pérez, y como gaitero el afamado Manolo Rivas.

NOTAS LOCALES

Ha salido para Madrid el óptico don Juan González.

—Llegó de Valencia, con su señora, nuestro buen amigo don Juan Giribet.

—De El Escorial a su casa de Llanes la distinguida señora doña Jacoba García de Madrid.

—Pasó una breve temporada en Villahormes, regresando a Llanes, la simpática señorita Amalla Cuanda Villar.

—Regresó de Madrid la respetable señora doña Concepción Gavito, viuda de García Mijares, y su hijo el culto médico don José María.

—Con objeto de pasar una temporada en compañía de sus familiares, llegaron de Méjico a Pancar don Luis Villa Matienzo, su distinguida esposa, doña Adina Haces de la Fuente, y precioso hijo Luisín.

EL CORRESPONSAL

ALMORRANAS -- VARICES

Curación segura y rápida del nuevo preparado PILDORAS PIBHA. Único hasta el día. Sean recientes o crónicas. Probad y os convenceréis. Depósito general en San Sebastián: Unión Farmacéutica Guipuzcoana, Isabel la Católica, 14.

BLENORRABIA (PURGACIONES)

en todas sus manifestaciones: URETRITIS, PROSTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc. en el hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc. en la mujer. por crónicas y rebeldes que sean, se combaten de una manera cómoda, rápida y eficaz, con los CACHETS del Dr. SOIVRE que depuran la sangre y los humores, comunican a la orina sus maravillosas propiedades antisépticas y microbicidas; sus admirables resultados se experimentan a las primeras tomas, la mejoría prosigue hasta el completo y perfecto restablecimiento de todo el aparato génito-urinario, curándose el paciente por sí solo, sin inyecciones, lavados, aplicaciones de sondas, bujías, etc., tan peligroso siempre por las complicaciones a que exponen y nadie se entera de su enfermedad. Basta tomar una caja para convencerse de ello. Exigir siempre los legítimos CACHETS DEL DR. SOIVRE, y no admitir sustituciones interesadas de escasos o nulos resultados. Venta a 6,60 ptas. en las principales farmacias de España, Portugal y América.

AUTOBUSES CASTRO - SANTANDER

San Fernando, 44.-Teléfono 1261. HORAS DE SALIDA De Santander a Laredo y Castro Urdiales... De Santander a Santoña... De Santoña a Santander... De Castro Urdiales a Laredo, Santoña y Santander... Servicios económicos y rápidos para excursiones LOS VIAJEROS DE MADRID PUEDEN TOMAR EL COCHE DE CASTRO EN BOO, A LAS 8.50. Salida de Santander: frente a la Casa de Correos.

LLOYD NORTE ALEMAN

LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS DE SANTANDER El 20 de abril, el vapor correo SIERRA VENTANA admitiendo carga y pasajeros de lujo, primera clase, clase turística y tercera clase para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. Para toda clase de informes dirigirse a HOPPE Y COMPAÑIA Paseo de Pereda, 29.-Telegramas: HOPPE-SANTANDER

Large advertisement for 'ALMACENES LA BATALLA' featuring clothing and accessories. Text includes 'Llegaron grandes surtidos en Camisería, Corbatería, Géneros de Punto, Pañería y otros artículos para PRIMAVERA y VERANO' and 'Una visita y consulta de calidades le convencerá de que mis precios son los más baratos de la plaza'.

SECCION DE ANUNCIOS CORTOS POR PALABRAS

Grid of small advertisements including: 'AVISO AL PUBLICO', 'ESPERANZA GOMEZ', 'PASTILLAS BONALD', 'AUTOMOVILES ultramodernos', 'EL LOUVRE', 'RADIOFRON', 'MAQUINAS DE ESCRIBIR', 'PROPIETARIOS', 'ACUCHILLADOR', 'CUBIERTAS usadas', 'TRASPASO local', 'EL LOUVRE', 'CAZADORES', 'VENDO casa', 'PENSION CARMENCITA', 'SE VENDEN dos camiones', 'DESDE 40 PESETAS', 'VENDO casa', 'AUTOMOVILISTAS', 'MUDANZAS y transportes', 'EXTRAVIO de un perro', 'ALQUILO hermosa vivienda'.



**Un Modernísimo Y Sencillo Tratamiento De Belleza Que Asombra Al Mundo.**

Si es Vd. amante de colorear sus mejillas y labios, use el famosísimo COLORETE EN CREMA «RISLER» (un solo producto para mejillas y labios), el más permanente, armónico y natural de color. Una sola aplicación basta para todo el día. Si su cutis es seco, excesivamente delicado o fácilmente irritable, le aconsejamos use, alternando con la CREMA DE DIA «RISLER», la célebre EMULSION DE GRAN BELLEZA «RISLER», producto líquido que entona los tejidos cutáneos y los suaviza y dulcifica.

Con estos 5 productos: CREMA DE DIA, CREMA DE NOCHE, COLORETE EN CREMA, POLVOS DE ARROZ y EMULSION DE GRAN BELLEZA «RISLER» tiene Vd. en casa el más asombroso Tratamiento de Gran Belleza para modelar Vd. misma y a su gusto su lindo rostro, y atraer con su belleza la atención de quienes la rodean.

**ENSAYE VD. ESTE TRATAMIENTO GRATIS. NO GASTE DINERO EN BALDE.**

Pida muestras y una receta que le hará para usted sola el famoso Dr. Kleitzmann. Indique edad, color y calidad del cutis, color del cabello, etc. Dirijase al Concesionario para España, Sr. J. P. Casanovas, Sección 45 Apartado 20, BADALONA. (Mande 50 céntimos en sellos para gastos de franqueo).

**RISLER**

THE RISLER MFG. Co. - New York, Paris, London

«RISLER» Publicity n.º 855

**DE GRAN INTERES PARA LOS RADIOYENTES**

- ▲ los que estén descontentos con el receptor que poseen.
- ▲ los que no pueden disfrutar de las emisiones de radio por tener un receptor deficiente.
- ▲ los que desean escuchar más estaciones que las pocas que su receptor les proporciona.
- ▲ los que poseen aparatos anticuados y desean a adquirir otros modernísimos.
- ▲ los que tienen aparatos con baterías y quieren evitar el gasto de renovarla continuamente.
- ▲ los que tienen arrinconados sus aparatos porque sus válvulas están fundidas, por avería o por cualquier razón.
- ▲ los que adquirieron, equivocadamente, aparatos miniatura «Universales» de deficiente calidad.

**PHILIPS HACE UN OFRECIMIENTO EXCEPCIONAL**

brindándoles un canje ventajosísimo de su aparato inadecuado por cualquiera de los MODERNÍSIMOS TIPOS PHILIPS A «SUPERINDUCTANCIA», tan renombrados en el mundo entero.

Dirijanse a nuestros Representantes Oficiales que le informarán detenidamente de la campaña de canje, ofreciéndole 100 pesetas por su receptor miniatura «Universal»

Esta oferta sólo se mantendrá por un plazo limitado. Aproveche, pues, esta ventajosísima ocasión, solicite detalles en la Representación Oficial más próxima, o llene el cupón y envíenoslo.

D. ....

Calle .....

Población .....

solicita condiciones de canje para su receptor marca .....

Remítase con sello de dos céntimos al apartado 7027 de Madrid.

**PHILIPS**

**COMPANIA DE VAPORES NEPTUN, de Bremen**  
 Servicio regular bimensual de vapores entre BREMEN, AMBERES, SANTANDER y VICTORIA.  
 Admiten carga para dichos puertos, así como para todos los puertos del Norte de Europa, América del Norte, América del Sur, Africa, Australia, Asia, los puertos del Mediterráneo, etc. con conocimiento directo.  
 Para más informes, diríjase a  
**HOPPE Y COMPANIA**  
 Paseo de Pereda, 29.-SANTANDER

**PRESERVATIVOS**  
 «La Discreta. Salud, 6, Madrid Catal. gratis sin enviar sello.

**Petra Cancela**  
 PROFESORA EN PARTOS  
 HOSPEDAJE EMBARAZADAS  
 Atarazanas, 13. 4.º Telef. 30.75.

**LAS SALES KOCH**  
 curan enfermedades de orina sin sonder ni operar. 7 ptas. Folleto gratis. Ap. 6.013. Madrid. Venta: Farmacia P. del Molino

**ADELFA PILA**  
 PROFESORA EN PARTOS  
 CONSULTA DE DOS A SEIS  
 CONCORDIA, 19. TELEF. 2254

**VENTAJAS DECISIVAS**

- 1º el mejor surtido en nuevos modelos
- 2º marcas de reconocida calidad
- 3º tres días de prueba en su propia casa

pida catálogo gratis a  
 Americano-Industria  
 DEPOSITO EN MADRID BARCELONA

Todo el que se dedica al comercio debe tener siempre presente el antiguo aforismo: «Quien no se anuncia, no vende».

**Compañía Trasatlántica Española**  
 VAPORES CORREOS.  
 Línea á Cuba y Méjico.

Próximas salidas de Santander (salvo contingencias): Vapor CRISTOBAL COLON, el día 25 de abril. Vapor HABANA, el día 25 de mayo.

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para Habana, ptas. 535, más 30'50 de impuestos; total 565'50 Para Veracruz, 585, más 17'50 de impuestos; total 602'50

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia. El día 20 de abril saldrá de Barcelona el vapor **JUAN SEBASTIAN ELCANO** admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes y condiciones, diríjase a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono 2363. Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

**¿SUFRE USTED DEL ESTOMAGO E INTESTINOS?**

**SERVETINAL GUMMÁ**

El SERVETINAL se apunta con el presente caso un nuevo éxito; aconsejamos al público de una manera especial la lectura de la presente carta; el interés que la misma encierra bien merece por parte de nuestros lectores un poco de atención.

**Don RAMON BRETON, maestro nacional, residente en MELIDA (Navarra), calle SOL, núm. 34, nos escribe la atenta carta cuya copia es como sigue:**

“Mérida, 9 de febrero de 1934.

Sr. D. A. Gummá.--BARCELONA.

Muy Sr. mío: Habiendo padecido una gastritis, según informes facultativos, y después de ensayar varios tratamientos sin resultado, me decidí (aconsejado por varios amigos, y después de haber podido comprobar en ellos los excelentes resultados de su maravilloso SERVETINAL) a someterme al tratamiento de su producto, con resultado sorprendente para mí, ya que he conseguido, en menos de dos meses, la completa curación de mi enfermedad, que llevaba padeciendo por espacio de dos años.

Que sirva tal ejemplo para inducir a los que, como yo, vacilaban a tomar su medicamento, pues para bien de tales padecimientos está su famoso SERVETINAL.

Muy agradecido, puede mandar a S. S., q. e. s. m.,

Firmado: RAMON BRETON.”

Exigid el legítimo Servetinal y no admitáis sustituciones interesadas de escaso o nulo resultado. — De venta 5,80 ptas. (timbre incluido) en las principales farmacias, y en Santander: E. Pérez del Molino, Plaza de las Escuelas.